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INTERROGAZIONI 
PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A N G H I N O N I . - Ai Ministri delle fi­
nanze e per i beni culturali e ambientali con 
incarico per lo spettacolo e lo sport — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

le c o m p e t i z i o n i sport ive c o n Puso di 
animal i , a l le qual i s i a n o abb ina te lo t ter ie e 
s c o m m e s s e c h e d i s t r i b u i s c o n o m o n t e p r e m i 
di mi l iardi , n o n s o l o d e v o n o e s sere forte­
m e n t e r e g o l a m e n t a t e , m a s tret to deve e s ­
sere il c o n t r o l l o de l l ' o s servanza dei relativi 
rego lament i ; 

al la gara ipp ica di M e r a n o del set ­
t e m b r e 1995, il do t tor Papare l la de l la p r o ­
cura c i r c o n d a r i a l e di B o l z a n o , su d e n u n c i a 
di u n ex fant ino , faceva eseguire dai ca ­
rabinier i s o p r a l l u o g o da quale , per v o c e 
de l lo s t e s s o do t tor Papare l la , n o n e m e r s e 
a l cuna irregolari tà , c o m e r i levabi le dal ver­
bale s t e s so ( c o m e ri feri to a l l ' interrogante 
d i re t tamente per t e l e f o n o s e m p r e dal do t ­
tor Papare l la ) . F o t o m o s t r a t e a l l ' interro­
gante e v i d e n z i e r e b b e r o c h e os taco l i di gara 
n o n r i s p e t t a v a n o le n o r m e e l e n c a t e ne l 
r e g o l a m e n t o p u b b l i c a t o ne l s u p p l e m e n t o 
Ufficiale n. 4 del l 'apri le 1995, rego lar ­
m e n t e r ipor tante i sigilli di Stato; 

l ' interrogante è v e n u t o a c o n o s c e n z a 
che gli o s taco l i del gran p r e m i o di M e r a n o , 
che si terrà il g i o r n o 2 9 s e t t e m b r e 1996 ed 
al qua le s o n o a b b i n a t e la lot ter ia n a z i o n a l e 
e s c o m m e s s e al t o ta l i z za tore ed a l ibro, 
n o n r i spe t t erebbero , a n c o r a u n a volta , le 
carat ter i s t i che r ich ies te dal r e g o l a m e n t o , 
che p r e v e d e n o r m e b e n prec i se , atte a far 
sì che tutti i c o n c o r r e n t i p o s s a n o svo lgere 
u n a lea le e corre t ta c o m p e t i z i o n e , c h e i 
c o n c o r r e n t i n o n a b b i a n o ad a t tuare p r e ­
m e d i t a t a m e n t e atti f raudo lent i a l lo s c o p o 
di d a n n e g g i a r e gli avversari , nel l 'ot t ica di 
m u t a r e i r isultat i legati al la lot ter ia ed al le 
s c o m m e s s e ; 

gli o s taco l i d e n o m i n a t i s i epe e s i e -
p o n a s a r e b b e r o costrui t i c o n mater ia l i n o n 

idone i , d a n d o c o n s i s t e n z a a tratti dura , 
c o m e da r e g o l a m e n t o , ed a tratti m o r b i d a , 
f a v o r e n d o q u i n d i il cava l lo c h e sceg l ie di 
s u p e r a r l a in q u e l tratto; 

la c o n o s c e n z a del la l o c a l i z z a z i o n e 
de l la d i f f erenza di c o n s i s t e n z a del l 'osta­
co lo , p e r m e t t e r e b b e a ta lun i fant ini , sp in ­
g e n d o il cava l lo avversar io v e r s o la par te 
p i ù c o n s i s t e n t e , di favorire a l tro caval lo in 
m o d o da a l t erare i r isultat i f inali ai qual i 
s o n o legate s c o m m e s s e e lot ter ia - : 

se i n t e n d a n o accer tare la ver ic id i tà di 
q u a n t o s o p r a - e l e n c a t o e qual i contro l l i in ­
t e n d a a t tuare per far sì c h e la gara di 
d o m e n i c a 2 9 s e t t e m b r e 1996, al la qua le 
s o n o a b b i n a t e lotter ia e s c o m m e s s e , abbia 
a svolgers i ne l m a s s i m o r i spe t to del rego­
l a m e n t o ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o p r e n ­
dere , nel c a s o si a c c e r t a s s e l ' irregolarità 
degl i os taco l i , ne i confront i de i r e s p o n s a ­
bili del m a n c a t o o inef f ic iente c o n t r o l l o e 
di c o l o r o che , c o n il l oro a t t e g g i a m e n t o ed 
o p e r a t o , a v r e b b e r o p e r m e s s o , d a n d o n e c o ­
pertura , tu t to c iò . ( 4 - 0 3 6 1 1 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

La Società degli s t eep le - c h a s e s d'Italia, 
Ente tecnico di diritto pubblico che per 
statuto regge, disciplina e controlla le corse 
ad ostacoli e quelle piane per «gentlemen 
riders » d'italia, ha comunicato che i per­
corsi di Merano, ed in particolare quello del 
Gran Premio di Merano 1996 sono da anni 
mantenuti inalterati - salvo modifiche tec­
niche migliorative ed interventi di ordinaria 
manutenzione - nelle loro caratteristiche ed 
elementi, così da assicurare le migliori con­
dizioni di regolarità richieste per lo svolgi­
mento delle prove agonistiche gestite dallo 
stesso Ente. 

Inoltre, ai sensi del Titolo IV, capo I, del 
Regolamento delle Corse, su dette prove 
vengono svolti numerosi controlli e sopral­
luoghi a carattere tecnico-disciplinare sulla 
idoneità dei percorsi e degli ostacoli; in tali 
verifiche, effettuate a cura di funzionari 
della Società suddetta nonché da Commis­
sioni tecniche alle quali sono chiamati a far 
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parte anche i rappresentanti delle categorie 
ippiche interessate (cavalieri, proprietari ed 
allenatori) non sono mai risultate anomalie 
del tipo segnalato dalla S.V. On.le., né sono 
mai stati comunicati reclami o segnalazioni 
riguardanti la pericolosità o la irregolarità 
dei percorsi relativi alle gare suddette. 

Il Minis tro de l l e r i sorse agr ico le , 
a l imentar i e forestal i : P into . 

CAPARINI e FAUSTINELLI . - Al Mi­
nistro delle risorse agricole, alimentari e 
forestali. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da n u m e r o s i art icol i pubbl i ca t i s u 
quot id ian i a t iratura n a z i o n a l e , qual i Cor­
riere della Sera e la Repubblica (Affari e 
F i n a n z a del 1° lugl io 1996) , v e n i v a n o d o ­
c u m e n t a t e v i c e n d e re lat ive a l l 'Unire ( U n i o ­
n e n a z i o n a l e i n c r e m e n t o r a z z e equ ine ) ; 

l 'attuale c o m m i s s a r i o de l l 'Unire dot ­
tor Ange lo Pett inari , è a n c h e cons ig l i ere s ia 
de l la soc ie tà M e r a n o Maia, c h e ges t i s ce 
l ' i p p o d r o m o di M e r a n o , sia de l la soc i e tà 
Eufon , cui è s tata de l egata la g e s t i o n e de l 
segna le te levis ivo de l l e c o r s e i p p i c h e — : 

se n o n si c o n f i g u r i n o ipotes i di m o ­
n o p o l i o de l le s c o m m e s s e i p p i c h e da par te 
de l le a g e n z i e i p p i c h e raggruppate n e l l o 
Sna i ( S i n d a c a t o n a z i o n a l e a g e n z i e ipp iche) ; 

se, in b a s e al la n o r m a t i v a v igente , la 
car ica di c o m m i s s a r i o de l l 'Unire s ia i n ­
c o m p a t i b i l e c o n que l la di m e m b r o di c o n ­
siglio di a m m i n i s t r a z i o n e di soc i e tà a ca ­
rattere ippico . ( 4 - 0 2 7 2 2 ) 

RISPOSTA. — Per quanto concerne il 
primo punto dell'interrogazione presentata 
dalla S.V On.le, questo Ministero nell'eser­
cizio del potere di vigilanza sull'Unire, an­
che in sintonia con il parere formulato 
dall'Autorità Garante della Concorrenza e 
del Mercato, ha respinto gli atti deliberativi 
del predetto Ente ravvisando nei medesimi 
una sorta di monopolio nella gestione delle 
scommesse ippiche e, di conseguenza, la 
mancanza di qualsiasi forma di concor­
renza. 

Quanto al secondo punto, non è stata 
riscontrata alcuna incompatibilità con la 
carica di Commissario dell'UNIRE. 

Il M i n i s t r o del le r i sorse agricole , 
a l i m e n t a r i e forestal i: P into . 

LUCIANO D U S S I N e GUIDO D U S S I N . 
— Ai Ministri dell'interno e dei trasporti e 
navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

in da ta 15 g i u g n o 1996 al r e s p o n s a ­
bi le del l 'uff ic io di po l i z ia m u n i c i p a l e del 
c o m u n e di S u s e g a n a (TV) è s ta to e l evato 
verba le di c o n t e s t a z i o n e da par te de l la 
s e z i o n e di Trev i so de l la po l i z ia p o s t a l e per 
aver p o s t o in e s e r c i z i o u n a p p a r e c c h i o 
r a d i o - r i c e - t r a s m e t t i t o r e in a s s e n z a di a u ­
t o r i z z a z i o n e a l l ' impiego (art ico lo 195 /2 del 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
n. 156 del 1973); 

in da ta 25 g i u g n o 1996 veniva no t i ­
f icato v e r b a l e di s e q u e s t r o a m m i n i s t r a t i v o 
de l l ' in tero a p p a r a t o di r i l evaz ione autove-
lox p e r c h é n o n o m o l o g a t o ; 

l ' o m o l o g a z i o n e è n e c e s s a r i a p e r ga­
rant ire la ver id ic i tà di q u a n t o fo tografato 
dal l 'autovelox, la cui f u n z i o n a l i t à p o t r e b b e 
e s s e r e a l t era ta da o n d e e l e t t r o m a g n e t i c h e 
(ad e s e m p i o se è p o s i z i o n a t o in p r o s s i m i t à 
di cavi e let tr ic i ad alta t e n s i o n e ) - : 

se s ia s ta ta e m a n a t a ed ino l trata a 
tutti gli ent i u t i l i zzator i c h e a tutt'oggi si 
a v v a l g o n o i l l e g a l m e n t e di ta le a p p a r e c c h i a ­
tura u n a c i rco lare c h e n e vieti da s u b i t o 
l 'ut i l izzo; 

se s ia s ta ta va lutata l ' ipotesi di a u ­
m e n t a r e il m a r g i n e di t o l l e r a n z a di ques t i 
s t r u m e n t i di m i s u r a z i o n e , a t t u a l m e n t e fis­
sa to al 3 p e r c e n t o , c iò c h e s ignif ica u n a 
t o l l e r a n z a di 1,5 k m / h a 5 0 k m / h ; a tale 
m a r g i n e di t o l l e r a n z a n o n c o r r i s p o n d e a s ­
s o l u t a m e n t e u n e q u i v a l e n t e e log ico m a r ­
g ine o p e r a t i v o del c o n d u c e n t e ; 

se s ia s ta ta va luta ta l ' ipotesi di a u ­
m e n t a r e il l imi te m a s s i m o di ve loc i tà s u 
s t rade u r b a n e . L'attuale l imi te r i sul ta i n a ­
d e g u a t o e s c o n v e n i e n t e r i spe t to al le real i 
c o n d i z i o n i di v iabi l i tà . L'ut i l izzo di tali 
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ri levatori , s p e s s o post i in c o r r i s p o n d e n z a a 
z o n e s o t t o p o s t e a tali anacron i s t i c i l imit i di 
velocità , in mol t i casi a p p a r e c o m e u n 
i l leg i t t imo s i s t e m a per c o n t r i b u i r e al le e n ­
trate de l le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i . 

( 4 - 0 2 6 4 3 ) 

RISPOSTA. — La prefettura di Treviso, 
interessata a proposito dell'asserita irrego­
larità dell'apparecchiatura « autovelox » in 
dotazione alla polizia municinale di Suse-
gana, ha disposto l'archiviazione della pra­
tica, sulla base di una specifica precisazione 
del Ministero delle Poste e delle Telecomu­
nicazioni, che ha riconosciuto la perdurante 
validità di una precedente omologazione. 

Tale omologazione, peraltro, non ha at­
tinenza con l'efficacia probatoria del citato 
autovelox ai fini delle contestazioni previste 
dal Codice della strada, in quanto, per at­
testare tale efficacia, occorre una specifica 
approvazione del Ministero dei lavori pub­
blici, che nel caso in questione era stata 
debitamente rilasciata. 

Quanto alle indicazioni propositive delle 
S.V Ondi, debbo precisare che il ridotto 
margine di tolleranza richiesto alle appa­
recchiature « autovelox » è posto a garanzia 
della loro affidabilità e non riguarda il 
profilo rilevato dalle S.V Ondi, concernente 
la rilevanza delle infrazioni più lievi, che il 
Codice della strada prende in considerazione 
per graduare la sanzione. 

Per quanto concerne, infine, la ricorrente 
questione della congruità o meno dei limiti 
di velocità nei centri urbani, la maggioranza 
degli esperti concorda, al momento, sulla 
opportunità di mantenere quelli attual­
mente in vigore. 

Il Min i s t ro del l ' interno: N a p o l i t a n o . 

FILOCAMO. — Ai Ministri delle risorse 
agricole, alimentari e forestali e dell'am­
biente. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

ne l l ' e s te s i s s ima superf ic ie ad ib i ta a 
Parco d e l l ' A s p r o m o n t e in Calabria è s ta to 
i n c l u s o quas i tu t to il c o m u n e di C iminà , in 
prov inc ia di Reggio Calabria, per cui gli 
abi tant i n o n p o s s o n o n e a n c h e recars i o 
e s sere portat i ne l c i m i t e r o del l o r o c o m u n e 

s e n z a il prevent ivo p e r m e s s o , n é p o t a r e gli 
a lber i dei loro bosch i , n è u t i l i z zare la l egna 
s e c c a per r i scaldars i d u r a n t e l ' inverno, n è 
recars i a cacc ia nel p e r i o d o c o n s e n t i t o 
dal la legge n e a n c h e per c a c c i a r e il c in ­
gh ia le c h e p r o v o c a ingent i d a n n i al le cul ­
ture c o n le sue s c o r r i b a n d e , p e r c h é v e n ­
g o n o puni t i dal le guard ie forestal i ; 

in realtà, il p a r c o es i s te s o l t a n t o sul la 
carta, in q u a n t o n o n s o n o s ta te ind iv iduate 
le varie z o n e e n e s s u n l a v o r o è s ta to e s e ­
gu i to per r e n d e r l o f u n z i o n a l e , m e n t r e in ­
v e c e s o n o operant i v inco l i e p u n i z i o n i per 
c o l o r o c h e si a v v i c i n a n o al c o s i d d e t t o par ­
c o - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o adot tare 
per: a) r iper imetrare la z o n a ad ib i ta a 
p a r c o , r i d u c e n d o la super f i c i e e t o g l i e n d o 
g r a n parte del t err i tor io de l c o m u n e di 
Ciminà; b) sudd iv idere il p a r c o in varie 
fasce a diversi v incol i ; c) c r e a r e i n t o r n o al 
p a r c o p icco le e m e d i e i n d u s t r i e art ig ianal i 
ed agroa l imentar i , f a c e n d o lavorare gli abi ­
tant i del luogo , a l t r iment i la d i s o c c u p a ­
z i o n e a u m e n t a e si d e t e r m i n a s e m p r e p i ù 
u n a s e p a r a t e z z a tra c i t tadini ed i s t i tuz ion i 
in q u a n t o n o n s o l o il G o v e r n o n o n dà 
lavoro , m a n o n p e r m e t t e n e a n c h e a chi ha 
la vogl ia e la poss ib i l i tà di l avorare di 
p o t e r l o fare nel p r o p r i o a p p e z z a m e n t o di 
t e r r e n o e nel p r o p r i o t err i tor io c o m u n a l e . 

( 4 . 0 4 4 6 2 ) 

RISPOSTA. — Il Parco Nazionale del­
l'Aspromonte è stato istituito col decreto del 
Presidente della Repubblica 4.1.1994; ha 
un'estensione di 76.168 ha, interessanti il 
territorio di 37 comuni, tra i quali quello di 
Ciminà. 

Al momento il perimetro del Parco non 
è stato ancora tabellato, né è stato appro­
vato il regolamento che, ai sensi dell'articolo 
11 della legge n. 394 del 1991, dovrà sta­
bilire le attività consentite all'interno del 
Parco e disciplinare l'esercizio. 

Non è stato inoltre approvato neppure il 
Piano di Sviluppo socio-economico, previsto 
dall'articolo 12 della legge citata, che costi­
tuisce lo strumento di zonizzazione dell'in­
tera area del Parco, stabilendo forme diffe­
renziate di uso, godimento e tutela. 
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In tale situazione si applicano pertanto 
le norme di salvaguardia che hanno lo 
scopo di preservare il territorio da eventuali 
azioni pregiudizievoli in attesa degli stru­
menti di attuazione. 

Si comprende come tale rigido regime 
abbia potuto causare episodi di intolleranza 
e di insofferenza soprattutto da parte dei 
numerosi cacciatori che tradizionalmente 
esercitavano tale attività - ora del tutto 
vietata - nel territorio attualmente costi­
tuente il Parco. 

Si precisa peraltro che, ad eccezione della 
caccia, le attività connesse al settore agro-
silvo-pastorale possono venire esercitate, sia 
pure nel rispetto dei vincoli stabiliti dalla 
normativa. 

Il Min i s t ro de l l e r i sorse agricole , 
a l i m e n t a r i e forestal i : P into . 

FOLLINI. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

dal 1957 ad oggi s o n o s tate p r e s e n ­
tate, da p i ù part i po l i t i che , p r o p o s t e di 
legge ed atti di s i n d a c a t o i spet t ivo mirant i 
a l l ' i s t i tuz ione de l la prov inc ia di Barlet ta; 

in b a s e a l l 'art ico lo 6 3 , c o m m a 2, de l la 
legge n. 142 de l 12 g i u g n o 1990, il Parla­
m e n t o d e l e g ò al G o v e r n o l ' i s t i tuzione di 
n u o v e prov ince ; 

la r i ch ies ta de l la i s t i t u z i o n e de l la p r o ­
vincia di Bar l e t ta r i s p e c c h i a u n a ant i ca 
t rad iz ione m u n i c i p a l i s t a e c o r r i s p o n d e al­
tresì alla cresc i ta e c o n o m i c a e soc ia le de l la 
vasta area terr i tor ia le co l l oca ta i n t o r n o 
alla Val le de l l 'Ofanto; 

l ' i s t i tuzione de l la n u o v a prov inc ia fa­
rebbe d i m i n u i r e il c a r i c o di re sponsab i l i tà 
e di i n c o m b e n z e c h e a t t u a l m e n t e si t ro ­
v a n o a gravare su l le p r o v i n c e di Bari e 
Foggia; 

la po l i t i ca de l G o v e r n o a f ferma di 
ispirarsi al la v a l o r i z z a z i o n e di tutti i p r o ­
getti di r i f o r m a de l l e a u t o n o m i e locali , 
p r e v e d e n d o u n r u o l o f o n d a m e n t a l e de l la 
prov inc ia q u a l e l ive l lo i n t e r m e d i o di g o ­
v e r n o tra r e g i o n e e c o m u n e - : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o u r g e n t e ­
m e n t e a s s u m e r e , a n c h e ne l r i spet to de l ­
l 'art icolo 5 de l la Cos t i tuz ione , al f ine di 
a s s i curare l ' i s t i tuz ione de l la ses ta p r o v i n ­
cia pug l i e se . ( 4 - 0 4 1 0 3 ) 

RISPOSTA. — Le iniziative da assumere, al 
fine di assicurare l'istituzione della sesta 
provincia pugliese, competono al Parla­
mento, il quale potrebbe attivarsi nel senso 
di prorogare la delega (di cui all'articolo 63 
della legge n. 142/1990) al Governo all'ema­
nazione di decreti legislativi per l'istituzione 
di nuove province, considerato che il ter­
mine a suo tempo accordato per l'esercizio 
della cennata delega è, allo stato attuale, 
scaduto. 

Il Parlamento medesimo potrebbe atti­
varsi in funzione dell'iter normativo pre­
scritto dall'articolo 133 della Costituzione, 
richiamato espressamente nell'articolo 16, 
comma 2, della legge n. 14211990. 

Si ritiene opportuno evidenziare che 
l'istituzione di nuove province comporta 
ingenti oneri per il bilancio dello Stato, 
come da esperienza acquisita in occasione 
della costituzione delle recenti nuove pro­
vince, ed attualmente non vi sono stanzia­
menti finalizzati specificatamente a tale 
scopo. 

Il M i n i s t r o de l l ' interno: N a p o l i t a n o . 

FOTI. — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

r i su l ta a l l ' in terrogante c h e la g iunta 
c o m u n a l e di P e c o r a r a , in prov inc ia di P ia­
c e n z a , a v r e b b e d i c h i a r a t o « i m m e d i a t a ­
m e n t e eseguib i l i » tut te le de l ibere a s s u n t e 
del p r e d e t t o o r g a n o in varie s edute , a far 
data dal 1° g e n n a i o 1996 a tu t to il 28 
o t t o b r e 1996; 

l 'art icolo 47 , c o m m a 3, de l la legge 8 
g i u g n o 1990, n. 142, p r e v e d e c h e le de l i ­
b e r a z i o n i p o s s a n o e s s e r e d ich iara te i m m e ­
d i a t a m e n t e eseguib i l i « ne l c a s o di u r g e n ­
za », e prev io a s s e n s o e s p r e s s o da l la m a g ­
g i o r a n z a dei c o m p o n e n t i l 'organo; 

la d i c h i a r a z i o n e di i m m e d i a t a e segu i ­
bil i tà de l l e o l tre c e n t o n o v a n t a de l ibere a s -
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sunte dal la g iunta c o m u n a l e di P e c o r a r a 
nel 1996, cos t i tu i sce ev idente e re i terata 
v io laz ione di legge, n o n e s s e n d o cred ib i l e 
l 'es is tenza dei requis i t i di u r g e n z a per tutt i 
i predet t i atti — : 

se i fatti s i a n o not i al Min i s t ro e se lo 
s tesso , g iuste le gravi e pers i s t ent i v io la ­
z ioni di legge ev idenz ia te , i n t e n d a p r o ­
porre , a t ermin i de l l 'art ico lo 40 , c o m m a 1, 
del la legge 8 g iugno 1990 n. 142 la r i m o ­
z i o n e del s i n d a c o di Pecorara; 

se s i a n o pervenut i al la pre fe t tura di 
P i a c e n z a espost i , l a m e n t e l e o n o t e relat i ­
v a m e n t e al le ques t i on i ogget to de l la p r e ­
sente i n t e r r o g a z i o n e e, in c a s o a f fermat ivo , 
quali s i a n o stati i relativi p r o v v e d i m e n t i 
assunt i in mer i to ; 

se e qual i ver i f iche s i a n o s tate d i s p o ­
ste dal la pre fe t tura di P i a c e n z a ne i c o n ­
fronti del s egre tar io c o m u n a l e di Pecorara , 
c h i a m a t o ad e s p r i m e r e , a t e r m i n i del l 'ar­
t ico lo 53 , c o m m a 1, de l la legge 8 g i u g n o 
1990, n. 142, s u c i a s c u n a de l le de l ibere di 
g iunta approvate , il p a r e r e di legit t imità, 
parere c h e n o n po teva p r e s c i n d e r e a n c h e 
dal la verif ica de l l ' e s i s tenza e de l l e f inal i tà 
de l l 'addotta u r g e n z a a provvedere . 

( 4 - 0 5 5 4 5 ) 

RISPOSTA. — Circa i fatti denunciati dalla 
S.V. nel presente atto parlamentare avvenuti 
presso il comune di Pecorara, la competente 
prefettura ha riferito di aver ricevuto un 
esposto prodotto dal gruppo di minoranza 
dell'ente, in data 23 novembre 1996 sul 
quale il sindaco del comune è stato tem­
pestivamente chiamato a riferire. 

Inoltre, la previsione normativa di cui 
all'articolo 47, c.3 della legge n. 142 del 
1990, come è noto, condiziona la immediata 
eseguibilità delle delibere di consiglio e 
giunta, nel caso di urgenza, alla mera 
espressione di voto da parte della maggio­
ranza, nulla specificando in ordine alle con­
notazioni presupposte della urgenza che, 
quindi, sono demandate alle valutazioni di­
screzionali dei predetti organi. 

Il prefetto di Piacenza, pertanto, non 
ritiene possano ravvisarsi gli estremi per 
l'applicazione dell'articolo 40 della legge 

n. 142 del 1990, trattandosi, in primo luogo 
di provvedimenti collegiali e non configu­
randosi in secondo luogo quei presupposti 
che devono connotare le gravi e persistenti 
violazioni di legge, perché dalle stesse possa 
farsi derivare l'atto di rimozione. 

Risulta, inoltre, che le delibere comunali 
sottoposte al vaglio del competente organo 
di controllo sono state tutte regolarmente 
approvate. 

Infine, il parere di legittimità del segre­
tario comunale deve avere un contenuto 
limitato agli aspetti di stretta legittimità 
formale, esclusa qualsiasi valutazione che 
possa incidere sul merito delle deliberazioni 
da adottare. 

Il Min i s t ro de l l ' in terno: N a p o l i t a n o . 

GARRA. — Al Ministro delle risorse 
agricole, alimentari e forestali. — Per sapere 
- p r e m e s s o che: 

il cons ig l io c o m u n a l e di G r a m m i c h e l e 
(Catania) h a a p p r o v a t o a l l 'unan imi tà u n 
d o c u m e n t o di d e n u n c i a c o n t r o lo s ta to di 
a b b a n d o n o in cui versa il s e t tore del la 
p r o d u z i o n e a g r u m i c o l a ; 

la p r o d u z i o n e a g r u m i c o l a è la voca­
z i o n e na tura l e d e l l ' e c o n o m i a de l la Sici l ia e 
in par t i co lare de l la Sic i l ia or ienta le ; 

q u e s t ' a n n o le a r a n c e s i c i l iane t r o v a n o 
grosse diff icoltà a e s s e r e c o l l o c a t e sul m e r ­
cato e i l oro p r e z z i n o n s o n o remunerat iv i ; 

la crisi del s e t tore p u ò d e t e r m i n a r e 
u n u l ter iore a g g r a v a m e n t o de l t e s s u t o e c o ­
n o m i c o e p r o d u t t i v o c o n gravi d a n n i o c ­
c u p a z i o n a l i ne l la prov inc ia ca tanese ; 

la c o n c o r r e n z a s l ea le a t tuata da terzi 
paes i n o n v i e n e e f f i c a c e m e n t e fronteggia­
ta - : 

se la de l ibera del cons ig l i o c o m u n a l e 
di G r a m m i c h e l e sia s tata acqu i s i ta agli atti 
del Min i s tro in terrogato ; 

qual i in iz ia t ive a b b i a at t ivato per 
fronteggiare la grave s i t u a z i o n e venutas i a 
creare . ( 4 -06670 ) 
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RISPOSTA. — / / problema della scarsa 
remuneratività del prezzo delle arance sici­
liane per Vanno in corso è stato attenta­
mente valutato dai competenti Uffici di que­
sta Amministrazione. 

Al riguardo si è potuto osservare che, 
sebbene le quotazioni di mercato abbiano 
registrato nei primi giorni del mese di gen­
naio un andamento discendente, ciò non ha 
comunque portato il mercato a livelli tali da 
poter essere definiti come indicativi di una 
crisi generalizzata. Infatti, solo su alcune 
piazze siciliane sono state registrate quota­
zioni non soddisfacenti che, peraltro, risul­
tano attualmente in fase di superamento. 

Va comunque precisato che, in caso di 
crisi, le Associazioni di produttori possono 
in qualsiasi momento utilizzare lo stru­
mento dell'intervento di mercato durante la 
campagna di commercializzazione fino ad 
oggi, però, non risulta che alcuna organiz­
zazione siciliana abbia provveduto ad atti­
vare centri d'intervento. 

Per quanto, poi, di competenza di questo 
Dicastero, si deve rappresentare che, quando 
un settore merceologico è tutelato da una 
organizzazione di mercato comunitaria, le 
eventuali azioni esperibili da parte dei sin­
goli Stati membri non sono comunque 
compatibili con le disposizioni comunitarie. 

Infine, si ritiene opportuno segnalare 
che, con il varo della nuova organizzazione 
comune di mercato per gli ortofrutticoli, di 
cui al reg. CEE 2200/96, i produttori, per il 
tramite delle, loro organizzazioni, avranno a 
disposizione nuovi strumenti che, se oppor­
tunamente utilizzati, potranno portare 
senz'altro vantaggi a tutta la produzione 
agrumicola meridionale. Infatti, sono at­
tualmente in fase di pubblicazione i rego­
lamenti applicativi che fissano i criteri di 
riconoscimento delle nuove Associazioni dei 
produttori e dei programmi operativi che 
queste possono attuare. 

II Min i s tro de l le r i sorse agr ico le , 
a l i m e n t a r i e forestal i : P into . 

A L B E R T O GIORGETTL - Al Ministro 
per l'università e la ricerca scientifica e 
tecnologica. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da ann i i c o n c o r s i univers i tar i s o n o 
b loccat i a s egu i to del m o d o p o c o c h i a r o ne l 
q u a l e si s v o l g o n o gli s tess i ; 

da s e m p r e s e m b r a preva lere u n a ver­
g o g n o s a logica, c h e p o t r e m m o def in ire 
de l lo ius loci, c h e t e n d e a far sì c h e ne l l e 
varie sed i si perpe tu i la prass i per cui il 
b a r o n e un ivers i tar io t r a m a n d a la propr ia 
p o s i z i o n e all'« a t t e n d e n t e », c ioè a co lu i c h e 
m e g l i o h a s a p u t o serv ire il g r a n d e capo; 

ta le p r e o c c u p a z i o n e es i s te a n c h e in 
r e l a z i o n e al c o n c o r s o b a n d i t o dal m i n i ­
s tero i cui t e r m i n i s c a d o n o il 15 lugl io 
1996 - : 

qual i p o r o w e d i m e n t i i n t e n d a a d o t ­
tare per il c o n c o r s o e s p l e t a n d o , i n a t te sa 
del la p i ù a m p i a r i f o r m a a n n u n c i a t a da l 
Minis tro , a f f inché ta le c o n c o r s o si p o s s a 
svolgere ne l m o d o p i ù rego lare poss ib i l e , 
e v i t a n d o l ' ennes ima , l u n g h i s s i m a teor ia di 
r icors i ai t r ibunal i a m m i n i s t r a t i v i reg ional i 
che , di fatto, h a c a u s a t o la paral i s i de l 
se t tore . ( 4 - 0 1 8 7 0 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo di cui all'oggetto, si fa pre­
sente, che è stato di recente presentato al 
Parlamento un disegno di legge, articolato e 
innovativo, come ormai i m a s s m e d i a 
hanno ampiamente reso noto, proprio al 
fine di evitare che il reclutamento dei pro­
fessori universitari avvenga nel modo così 
distorto come indicato dall'Onde interro­
gante. 

Quanto al concorso in atto, si precisa 
che il Ministero si atterrà ad una scrupolosa 
osservanza della normativa vigente e, in 
collaborazione con il CUN, provvederà af­
finché il concorso stesso sia espletato nel 
modo più corretto possibile, sperando così 
di evitare i numerosi ricorsi che hanno 
spesso paralizzato il rapido svolgimento 
delle procedure concorsuali 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f i ca e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

A L B E R T O GIORGETTL - Al Ministro 
della difesa. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 



Atti Parlamentari - IX - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B Al RESOCONTI — SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1997 

il Min i s t ero de l la difesa, d i r e z i o n e 
genera le servizi general i , d iv i s ione quarta , 
s e z i o n e pr ima , ha i n d e t t o u n a gara, la 
n. 2 8 / 9 7 , avente a d ogget to u n a l i c i taz ione 
privata per l 'appalto di serviz i di sguatter ia 
e pul iz ia local i c u c i n a p r e s s o la m e n s a 
( zona operat iva) de l c o m a n d o q u i n t o 
s t o r m o di Cervia; 

fra le m o l t e c o n d i z i o n i r i ch ies te ne 
risulta u n a che , a g iud iz io de l l ' interro­
gante, è e s t r e m a m e n t e s trana , e a p p a r e 
c o m e preg iud iz i evo le per u n a a m p i a par­
t e c i p a z i o n e al la l i c i taz ione indet ta , quas i a 
p r e d e t e r m i n a r e c o n d i z i o n i tali da c o n s e n ­
tire la sce l ta e s t r e m a m e n t e d i s c r e z i o n a l e 
per u n l imi ta to n u m e r o di ditte; 

infatti, al p u n t o re lat ivo al la d o c u ­
m e n t a z i o n e da p r o d u r r e , si ind ica nel 
p u n t o b), la s e g u e n t e r ichiesta: « a t tes tato 
r i lasciato da p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e o 
al tro ente p u b b l i c o o pr ivato c h e abbia 
usufrui to del serv iz io sul q u a l e risulti c h e 
la ditta c o n c o r r e n t e , ne l l 'u l t imo q u i n q u e n ­
nio, ha e segu i to p e r f e t t a m e n t e , per u n 
a n n o c o n t i n u a t i v o (1) p r e s s o u n a sola 
m e n s a , i servizi genera l i di c u c i n a per u n 
n u m e r o di c o m m e n s a l i g iornal ier i n o n in ­
feriore al le 4 0 0 un i tà riferite al s o l o p r a n z o 
o alla so la cena . L'attestato dovrà e s sere 
corredato da cop ia del c o n t r a t t o sul la base 
del qua le il serv iz io è s ta to e f fe t tuato e dal 
qua le d o v r a n n o r i su l tare c h i a r a m e n t e i 
dati indicat i ne l l 'a t tes tato s t e s s o »; 

n o n vi è chi n o n veda la part ico lar i tà 
di u n s imi le requis i to , c h e s e m b r a fatto ad 
hoc per de l imi tare in m o d o incredib i l ­
m e n t e r is tretto il lo t to dei par tec ipant i alla 
l ic i taz ione , c h e di per sé (si abb ia r iguardo 
all 'oggetto de i lavori da eseguire ) n o n h a ad 
oggetto u n a par t i co lare att ività c h e ri­
ch ieda spec i f i che cara t ter i s t i che — : 

se n o n i n t e n d a in terven ire p r e s s o la 
d i rez ione genera le serviz i genera l i al f ine 
di chiar ire la v i c e n d a , e p i ù p r e c i s a m e n t e 
al fine di far r e v o c a r e la gara indet ta e 
consent i re u n a d iversa f o r m u l a z i o n e nel 
b a n d o di gara, c h e n o n v a d a a creare dubbi 
di i l legitt imità su l lo s t e s so . ( 4 - 0 7 5 6 0 ) 

RISPOSTA. — In esito ai quesiti posti dall' 
Onorevole interrogante si osserva, prelimi­

narmente, che per l'iscrizione all'Albo For­
nitori ed Appaltatori della Difesa o a qual­
siasi altro Albo, da cui vengono attinti i 
nominativi delle imprese invitate alle gare 
per le varie esigenze dell'Ammmistrazione, è 
condizione mintina, ma indispensabile, che 
l'impresa comprovi attraverso idonea docu­
mentazione di aver già esercitato la specifica 
attività per la quale richiede l'iscrizione 
medesima, ciò a prescindere dal grado di 
difficoltà della attività stessa. 

Peraltro, è bene rilevare che le operazioni 
in cui, in concreto, si estrinseca il servizio 
oggetto della gara richiamata nell'interro­
gazione, costitruscono attività connesse con 
la ristorazione collettiva, e ad essa comple­
mentari, e sono assoggettate a identica di­
sciplina giuridica ed economica. Gli operai 
impiegati nelle suddette operazioni sono in­
quadrati nel contratto collettivo nazionale 
di lavoro della categoria « alberghi e pub­
blici esercizi » e non in quello del settore 
pulizie. 

Lo stesso Decreto legislativo 157/95, che 
ha recepito la direttiva comunitaria 50/92, 
distingue nettamente i servizi in questione 
(Allegato 2) da altri che potrebbero sembrare 
simili (Allegato 1) e li assoggettano a regime 
giuridico diverso (articolo 3, comma 2). 

Si soggiunge, peraltro, che il Consiglio di 
Stato ed il Consiglio Superiore delle Forze 
Armate, al cui esame sono stati sottoposti i 
bandi di gara nei quali veniva richiesto 
identico attestato, ne hanno sempre ricono­
sciuto la piena legittimità ed opportunità. 

La Pubblica Amministrazione nel soddi­
sfare le proprie e diversificate esigenze, at­
traverso il ricorso alla imprenditoria pri­
vata non può, per principio consolidato, 
prescindere dal verificarne la professiona­
lità. Pertanto, la richiesta dell'attestato di 
servizio in questione deve ritenersi legittima, 
opportuna e necessaria in quanto mirata ad 
individuare un minimo di garanzia sulla 
esperienza e professionalità delle imprese 
chiamate a svolgere un servizio che, per 
quanto semplice, è estremamente delicato 
poiché strettamente connesso con la fun­
zionalità dei servizi di cucina e mensa at­
tivati stabilmente presso i vari enti della 
Difesa. 
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A L L E G A T O l 

Categoria D E N O M I N A Z I O N E 1 Numero di riferimento della CPC 

!. Servizi di manutenzione e riparazione 6112, 6122, 633, 886 

2. Servizi di trasporto terrestre ( I ). inclusi i servizi c o n furgoni blindati, e servizi di corriere ad 
esclusione del trasporto di posta 

712 (salvo 71235), 7512, 87304 

3. Servizi di trasporto aereo di passeggeri e merci, escluso il trasporto di posta 73 (salvo 7321) 

4. Trasporto di posta per via terrestre (1) , e aerea 71235. 7321 

5. Servizi di telecomunicazione (2) 752 

6. Servizi finanziari 

a) servizi assicurativi 

b) servizi bancari e finanziari (3) 

ex 81 , 812, 814 

7. Servizi informatici ed affini 84 

8. Servizi R&S (4) 85 

9. Servizi di contabilità, revisione dei conti e tenuta dei libri contabili 862 

IO. Servizi di ricerca di mercato e di sondagg io dell 'opinione pubblica 864 

11. Servizi di consulenza gestionale e affini (5) 865, 866 

12. Servizi attinenti all'architettura ed all' ingegneria, anche integrata; servizi attinenti 
all'urbanistica ed alla paesaggistica; servizi affini di consulenza scientifica e tecnica; 
servizi di sperimentazione tecnica ed analisi 

867 

13. Servizi pubblicitari 871 

14. Servizi di pulizia degli edifici e di gest ione delle proprietà immobiliari 874. da 82201 a 82206 

15. Servizi di editoria e di stampa in base a tariffa od a contratto 88442 

16. Eliminazione di scarichi di fogna e di rifiuti; disinfestazione e servizi analoghi 94 

(!) Esclusi i servizi di trasporto per ferrovia che rientrano nella categoria 18. 

(2) Esclusi i servizi di telefonia vocale, di telex, di radiotelefonia, di rad icawiso senza trasmissione di parola, nonché i servizi di trasmissione via satellite. 

(3) Ad esclusione d a contraiti dei servizi finanziari relativi all'emissione, all'acquisto, alla vendita ed al trasferimento di moli o di altri strumenti finanziari, nonché dei servizi forniti 
da banche centrali. 

(4) Ad esclusione dei contratti dei servizi di ricerca e sviluppo diversi da quelli di cui beneficiano esclusivamente le amministrazioni per loro uso nell'esercizio della propria attivila. neiU 
misura in cui ta prestazione di servizi sia interamente retribuita da dette amministrazioni. 

(5) Esclusi i servizi di arbitrato e di conciliazione. 
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A L L E G A T O 2 

D E N O M I N A Z I O N E Numero di nfenmemo della CPC 

Servizi alberghieri e di ristorazione 

Servizi di trasporto per ferrovia 

Servizi di trasporto per via d'acqua 

Servizi di supporto e sussidiari per il settore dei trasporti 

Servizi legali 

Servizi di collocamento e reperimento di personale 

Servizi di investigazione e di sicurezza, eccettuati i servizi con furgoni blindati 

Servizi relativi all'istruzione, anche professionale 

Servizi sanitari e sociali 

Servizi ricreativi, culturali e sportivi 

Altri servizi 

6 4 

7 1 1 

7 2 

7 4 

8 6 1 

8 7 2 

8 7 3 (salvo 8 7 3 0 4 ) 

9 2 

9 3 

9 6 

A L L E G A T O 3 

DEFINIZIONI DI A L C U N E SPECIFICHE T E C N I C H E 

Ai fini del presente decreto si intende per: 

I. «specifiche tecniche»: l'insieme delle prescrizioni d'ordine 
tecnico, contenute in particolare nel capitolato d'oneri, che definiscono 
le caratteristiche richieste di un'opera, un materiale, un prodotto o una 
fornitura e che permettono di caratterizzare obiettivamente l'opera, il 
materiale, il prodotto o la fornitura in modo che essi rispondano all'uso 
a cui sono destinati dall'amministrazione aggiudicati le . Tra queste 
caratteristiche rientrano i livelli di qualità o proprietà d'uso, la sicurezza, 
le dimensioni, inclusi i requisiti applicabili al materiale, al prodotto od 
aita fornitura per quanto riguarda la garanzia della qualità, la 
terminologia, i simboli, il collaudo ed i metodi di prova, l'imballaggio, la 
marcatura o l'etichettatura. Esse comprendono altresì le regole 
riguardanti la progettazione e le modalità di determinazione dei costi, le 
condizioni di collaudo, d'ispezione e di accettazione delle opere, nonché i 
metodi o le tecniche di costruzione come pure ogni altra condizione 
tecnica che l'amministrazione aggiudicatrice è in grado di prescrivere, 
nell'ambito di regolamenti generali o specifici, in relazione all'opera 
finita ed ai materiali od alle parti che la compongono; 

2.s «norme»: le specifiche tecniche, la cui osservanza non é in 
linea di massima obbligatoria, approvate da un ente di normalizzazione 
riconosciuto ai fini di un'applicazione ripetuta e continua; 

3 . «norme europee»: le norme approvate dal Comitato europeo 
per la standardizzazione (CEN) o dal Comitato europeo di 
normalizzazione elettrotecnica (Cenelec) in quanto «norme europee 
(EN)» ovvero «documenti d'armonizzazione (HD)». in base alle regole 
comuni di queste organizzazioni, ovvero dall'Istituto europeo delle 
norme per le telecomunicazioni (ETSI - European Telecomunication 
Standards Institute) in quanto «norme europee per le telecomunicazioni 
(ETS)»: 

4 . «omologazione tecnica europea»: la valutazione tecnica 
favorevole dell'idoneità all'impiego di un prodotto, fondata sulla 
rispondenza ai requisiti essenziali per la realizzazione di opere, in 
funzione delle caratteristiche intrinseche del prodotto stesso e di 
determinate condizioni d'applicazione e d'impiego. L'omologazione 
europea è rilasciata da un organismo designato a questo scopo dallo 
Stato membro; 

5. «specifiche tecniche comuni»: le specifiche tecniche stabilite 
conformemente ad una procedura riconosciuta dagli Stati membri per 
garantire un'applicazione conforme in tutti gli Stati membri, e 
pubblicata nella Gazzetta Ufficiale delle Comunità europee: 

6. «requisiti essenziali»: i requisiti riguardanti la sicurezza, la 
salute e determinati altri aspetti d'interesse generale che l'opera può 
soddisfare. 

A L L E G A T O 4 

MODELLI DI BANDI E AVVISI DI G A R A 

A. PREINFORMAZIONE 

1. Nome, indirizzo, indirizzo telegrafico, numeri di telefono, telex e 
telefax dell'amministrazione e. qualora non coincidano con i primi, del 
servizio al quale possono esser richieste informazioni aggiuntive. 

2 . Appalti complessivi che s'intendono aggiudicare in ciascuna 
delle categorie di servizi di cui all'allegato 1. 

3. Data provvisoria per l'avvio delle procedure d'aggiudicazione 
per ogni categoria. 

4 . Altre informazioni. 

5. Data d'invio dell'avviso. 
6 . Data di ricevimento dell'avviso da parte dell'Ufficio delle 

pubblicazioni ufficiali delle Comunità europee. 

B. PROCEDURE APERTE 

1. Nome, indirizzo, indirizzo telegrafico, numeri di telefono, telex e 
telefax dell'amministrazione. 

2 . Categoria di servizio e descrizione. Numero di riferimento C P C 

3. Luogo di'esecuzione. 
A.a) Eventuale indicazione del fatto che la prestazione del servizio 

sia riservata ad una particolare professione in forza di disposizioni 
legislative, regolamentari od amministrative; 

b) Riferimenti alle disposizioni legislative, regolamentari od 
amministrative in causa: 

Il M i n i s t r o de l la difesa: Andreat ta . 
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MARTINAT. - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

il g iorno 27 n o v e m b r e 1996, p r e s s o 
l 'Ateneo di Tor ino si s o n o verif icati gravi 
atti da parte di e s p o n e n t i de l l 'u l tra-s in i -
stra, i qual i h a n n o i n s c e n a t o u n a m a n i f e ­
s t a z i o n e v io lenta ( c o m e r ipor ta to dai m e z z i 
di i n f o r m a z i o n e ) c h e h a p o r t a t o a l l 'occu­
p a z i o n e del l 'univers i tà ed al la re lat iva s o ­
s p e n s i o n e del le l ez ion i — : 

qual i a t t egg iament i i n t e n d a i m m e d i a ­
t a m e n t e a s s u m e r e in r e l a z i o n e agli a c c a ­
d iment i di cui sopra; 

se n o n i n t e n d a in terven ire p r e s s o gli 
organi c o m p e t e n t i , a f f inché venga a c e s s a r e 
ques ta s i t u a z i o n e di grave i l legalità, c h e 
m e n o m a il dir i t to degli s tudent i a l lo s t u d i o 
e aval la gli a t t egg iament i e s tremis t i c i degli 
e s p o n e n t i de l l 'u l tra-s inis tra , i qual i ut i l iz ­
z a n o le « o c c u p a z i o n i » per o p e r a r e d i s tru­
z ione , furti e devas taz ion i , c o m e la c r o n a c a 
degli ul t imi ann i in segna . ( 4 - 0 5 7 3 6 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo di cui all'oggetto, si espon­
gono i seguito fatti così come riferiti dal 
Rettore di Torino. 

Il Preside della Facoltà di giurisprudenza 
del citato Ateneo, il 28.11.1996 ha presen­
tato denuncia al Procuratore della Repub­
blica di Torino precisando che, in data 
27.11.1996, mentre si svolgevano le lezioni, 
un gruppo di circa 50 persone che si au­
todefiniscono « studenti in lotta », dopo aver 
esposto uno striscione con scritto « ritiro 
immediato del Regolamento didattico », oc­
cupavano la sala laurea. Il presidente d'in­
tesa con il Rettore, disponeva la sospensione 
della didattica. 

Il gruppo degli occupanti ha poi tentato 
di organizzare un concerto notturno nel 
corridoio di ingresso del Palazzo Nuovo. 

Il Rettore, nel timore che un ulteriore 
affluenza di persone potesse costituire una 
preoccupante turbativa dell'ordine pubblico, 
con fax n. 36 del 27.11.97 ha chiesto 
l'intervento della Questura constatando che 
non era stato causato danno alcuno. 

Successivamente con nota n. 38 del 
29.11.96, ha comunque presentato denuncia 

dei fatti al Procuratore Generale della Re­
pubblica di Torino. 

Il gruppo dei partecipanti all'occupa­
zione, dopo aver pernottato nei locali della 
Facoltà, ha liberato detti locali il giorno 
28.11.96. Si è constatato che durante la 
detta occupazione non è stato provocato 
danno di alcun tipo alle strutture univer­
sitarie. Per tale motivo, riprese regolarmente 
le lezioni, non sembra si possano assumere 
altri provvedimenti oltre a quelli già as­
sunti. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

M A R Z A N O , M A R T I N O , R E B U F F A , 
COLLETTI, M E L O G R A N I e U R B A N I . - Al 
Ministro della pubblica istruzione, dell'uni­
versità e della ricerca scientifica. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o del Min i s t ro del l 'univer­
sità e de l la r i cerca sc ient i f i ca de l 15 di­
c e m b r e 1994 , il M i n i s t r o prò tempore, c o n ­
s iderate le spec i f i che irregolar i tà p r o c e d i -
m e n t a l i s egna la te dal Cun, n o n c h é i dubb i 
sul la c o m p l e s s i v a regolar i tà de l l e o p e r a ­
z ion i c o n c o r s u a l i so l levat i da u n c o m m i s ­
sar io e da a l cun i e spos t i di candidat i , de ­
cretava l ' a n n u l l a m e n t o degl i atti de l la 
c o m m i s s i o n e g iud icatr ice de l c o n c o r s o a 
post i di p r o f e s s o r e un ivers i tar io di r u o l o di 
p r i m a fasc ia g r u p p o PO 123 « S c i e n z a de l le 
f inanze », b a n d i t o c o n D e c r e t o min i s t er ia l e 
del 16 apr i le 1992 . N e l d e c r e t o v e n i v a n o 
ne l c o n t e m p o d i spos t i la s o s t i t u z i o n e de l ­
l ' intera c o m m i s s i o n e e l ' invio degli atti 
annul la t i a l l 'autori tà g iudiz iar ia , per 
l ' eventuale a c c e r t a m e n t o di risvolt i pena l i 
r iguardant i le o p e r a z i o n i c o n c o r s u a l i ; 

c o n u n d e c r e t o i m m e d i a t a m e n t e suc ­
ces s ivo (21 d i c e m b r e 1994) , lo s t e s so Mi­
nis tro , f e r m o r e s t a n d o l ' a n n u l l a m e n t o de ­
gli atti in ogget to , s o s p e n d e v a la sos t i tu ­
z i o n e de l la c o m m i s s i o n e , d i s p o n e n d o c h e 
s u q u e s t o p u n t o si s a r e b b e p r o v v e d u t o 
al l 'es i to de l l e indag in i da par te de l la p r o ­
cura del la R e p u b b l i c a . Va r i levato c h e gli 
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atti annul la t i da d u e decret i n o n e r a n o 
parzial i . Si trattava di atti conc lus iv i ( c o m ­
presa la v o t a z i o n e e la p r o c l a m a z i o n e dei 
vincitori) , d ivenut i s u c c e s s i v a m e n t e di p u b ­
bl ico d o m i n i o ; 

la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r ibuna le di R o m a , c o n a t to d a t a t o 25 
o t tobre 1995, r i ch iedeva l 'arch ivaz ione del 
p r o c e d i m e n t o , c o n la m o t i v a z i o n e c h e 
dal la d o c u m e n t a z i o n e « n o n e m e r g o n o 
c o m p o r t a m e n t i r i levanti so t to il prof i lo del 
reato i p o t i z z a t o di a b u s o di uff icio. . . e c h e 
le o s s e r v a z i o n i d e d o t t e dal Cun cos t i tu i ­
s c o n o de l le irregolar i tà p r o c e d i m e n t a l i » 
(ques t 'u l t ima a f f e r m a z i o n e e s s e n d o ovvia­
m e n t e da in terpre tare nel s e n s o c h e le 
irregolarità n o n c o m p o r t a v a n o c o n s e ­
g u e n z e penal i , m a e s i s t e v a n o ed e r a n o ri­
levanti dal p u n t o di vista a m m i n i s t r a t i v o ) . 
La r ichies ta di a r c h i v a z i o n e è s tata acco l ta 
dal Gip del t r ibuna le di R o m a , c h e ha 
d i spos to l 'archiv iaz ione c o n d e c r e t o d a t a t o 
29 n o v e m b r e 1995; 

da u l t i m o , c o n a t to d a t a t o 3 o t tobre 
1996, il Min i s tro de l l 'univers i tà e de l la 
r icerca scienti f ica, visti gli atti p r e c e d e n t i , 
e « t e n u t o c o n t o c h e a car i co de l la c o m ­
m i s s i o n e g iudicatr ice n o n s o n o e m e r s i 
c o m p o r t a m e n t i p e n a l m e n t e r i levanti », h a 
decre ta to , f e r m o r i m a n e n d o l 'annul la ­
m e n t o degli atti de l c o n c o r s o , la revoca 
del la d e c i s i o n e di sos t i tu ire la c o m m i s s i o n e 
g iudicatr ice stabi l i ta dal d e c r e t o de l 15 
d i c e m b r e 1994, n o n c h é de l la r i serva di 
s o s t i t u z i o n e c o n t e n u t a ne l s u c c e s s i v o d e ­
cre to del 21 d i c e m b r e 1994, d i s p o n e n d o 
nel c o n t e m p o la r i c o n v o c a z i o n e de l la c o m ­
m i s s i o n e g iudicatr ice « or ig inar ia » per r in­
novare gli atti c o n c o r s u a l i annul la t i . La 
C o m m i s s i o n e in ogget to è al m o m e n t o al 
lavoro. Si h a p e r a l t r o not i z ia di r icors i in 
p r o c i n t o di e s s e r e presenta t i al Tar avverso 
il s o p r a d e t t o d e c r e t o — : 

c o n q u a l e cr i ter io si s ia s ce l to di 
aff idare di n u o v o la p r o c e d u r a c o n c o r s u a l e 
alla s tessa C o m m i s s i o n e c h e si è r e sa re ­
s p o n s a b i l e de l la p r o d u z i o n e di atti c o m ­
pleti - c h e v a n n o c ioè d a l l ' i n s e d i a m e n t o 
al la p r o c l a m a z i o n e dei v inc i tor i - il cui 
a n n u l l a m e n t o in iz ia le ne l la l o r o i n t e r e z z a 

è s ta to p r e c e d u t o da c e n s u r e del Cun ed è 
s ta to c o n f e r m a t o per b e n d u e vol te dal 
Min i s tro c o m p e t e n t e (di cu i u n a dall 'at­
tua le Ministro); 

se il Min i s tro i n t e r r o g a t o ignori c h e 
tra la sce l ta e f fet tuata ne l 1994 c o n l' invio 
degli atti al g iudice p e n a l e , e la sce l ta 
e f fe t tuata da u l t imo , vo l ta in s o s t a n z a a 
c o n s e n t i r e l ' a u t o c a n c e l l a z i o n e degli errori 
da parte de l la c o m m i s s i o n e c h e se n e è 
resa re sponsab i l e , dal p u n t o di vista de l la 
b u o n a a m m i n i s t r a z i o n e , vi s o n o n u m e r o s e 
vie i n t e r m e d i e , in p a r t i c o l a r e la sos t i tu ­
z i o n e — tota le o parz ia l e — de l la c o m m i s ­
s ione , p r o v v e d i m e n t i p e r f e t t a m e n t e a d e ­
guat i al c a s o in e s a m e , v is ta la gravità degli 
errori c o m m e s s i e dei contras t i e m e r s i in 
c o m m i s s i o n e , ri levati d a p i ù organi n o n c h é 
da l lo s t e s s o Min i s tro in car ica , al p u n t o 
c h e egli h a r i t enuto di c o n f e r m a r e l 'an­
n u l l a m e n t o degli atti già c o n t e n u t o in b e n 
d u e decret i di u n s u o p r e d e c e s s o r e ; 

s e c o n d o qual i v a l u t a z i o n i r i tenga p o s ­
s ibi le per la v e c c h i a c o m m i s s i o n e il cor ­
re t to r i n n o v a m e n t o degl i atti del c o n c o r s o 
in oggetto , d a t o che , c o m e risulta dal la 
l e t tura degli atti annul la t i , vi s o n o stati tra 
i c o m m i s s a r i c o n t r a p p o s i z i o n i f o n d a m e n ­
tali, c h e h a n n o c o i n v o l t o m o l t e p l i c i aspet t i 
di m e r i t o e di m e t o d o e s o n o sfociat i in 
scontr i p e r s o n a l i e d e n u n c e es terne , per 
cui ess i t r o v a n o ora di f ronte a sé d u e vie, 
e n t r a m b e s e n z a s b o c c o : a) m a n t e n e r e 
o g n u n o , c o n c o e r e n z a , le p r o p r i e c o n v i n ­
z ioni , f i n e n d o p e r ò n e l l ' i n s i e m e per r iba­
dire, a n z i c h é per r innovare , gli atti a n n u l ­
lati, c o n c o n s e g u e n t e e l e v a t i s s i m a p r o b a ­
bil ità di u n n u o v o a n n u l l a m e n t o ; b) r i co ­
m i n c i a r e d a c c a p o c o m e se nul la fosse 
a c c a d u t o ed i p r e c e d e n t i atti f o s sero i n e ­
s istenti , e s p o n e n d o a n c h e in q u e s t o c a s o i 
nuov i atti ad un'e levata probab i l i t à di a n ­
n u l l a m e n t o a c a u s a del m u t a m e n t o dei 
criteri di g iud iz io in p r e s e n z a degli s tess i 
cand idat i e degli s tess i t itoli , e s c r e d i t a n d o 
la s c i e n z a de l l e f inanze , m a t e r i a in Italia di 
assa i i l lustri t rad iz ion i a part ire dal n o m e 
di Luigi E inaudi ; 

s e c o n d o qual i v a l u t a z i o n i r i tenga c h e 
p o s s a lavorare c o n la n e c e s s a r i a s eren i tà e 
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imparz ia l i tà , e l e m e n t i la cui a s s e n z a m o ­
tiva fondat i r icors i a m m i n i s t r a t i v i c o n p r o ­
d u z i o n e di gravi i n c e r t e z z e p e r l 'università 
e s p r e c o di p u b b l i c h e r i sorse ( fondat i ri­
cors i per i qual i s o n o pera l t ro p i ù c h e 
sufficienti le s t o r t u r e ind ica te ne i p u n t i 
precedent i ) , u n a c o m m i s s i o n e i cui lavori 
s o n o stati ogge t to di inf ini te p o l e m i c h e , c h e 
h a n n o avuto a n c h e u n ' a m p i a e c o sul la 
s t a m p a e i cu i p r e c e d e n t i g iudiz i indiv i ­
duali e col lett ivi s u tutt i i cand idat i s o n o di 
p u b b l i c o d o m i n i o , n o n in via di fatto, m a 
a n o r m a de l le leggi su l la t r a s p a r e n z a , e s ­
s e n d o stati i p r e c e d e n t i lavori f o r m a l m e n t e 
portat i a t e r m i n e . ( 4 - 0 6 2 9 9 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'atto di 
sindacato ispettivo di cui all'oggetto concer­
nente il concorso P0123 - Scienza delle 
Finanze -, si precisa quanto segue. 

Il Consiglio Universitario Nazionale -
CUN - nel rinviare gli atti concorsuali 
ali Amministrazione ha motivato la non ap­
provazione degli stessi con varie osserva­
zioni e ha precisato che la Commissione 
avrebbe potuto sanare le varie irregolarità 
rilevate. 

Contestualmente tuttavia ha richiamato 
l'attenzione e ha sollecitato l'Amministra­
zione, al fine di effettuare le necessarie 
verifiche, in merito alle implicazioni « di 
ordine giuridico » derivanti dalle denunce di 
falso procedimentale sollevate da un Com­
missario. 

Ciò stante e per la ragione sopra esposta 
si è ritenuto di trasmettere gli atti alla 
Procura della Repubblica, disponendo, con 
decreto ministeriale 15.12.94, sia l'annulla­
mento degli stessi sia la sostituzione della 
Commissione. Come noto agli Ondi inter­
roganti, tale atto, con decreto ministeriale 
21.12.96, è stato però revocato. 

Il G.I.P. del Tribunale di Roma, investito 
della questione, non avendo riscontrato ele­
menti penalmente rilevanti a carico della 
Commissione, ha disposto l'archiviazione 
della vertenza. Conseguentemente con de­
creto ministeriale 3.10.96, si è proceduto 
alla riconvocazione della Commissione. 

È di tutta evidenza, quindi, che la so­
stituzione della Commissione avrebbe do­
vuto intervenire solo nel caso che l'autorità 

giudiziaria avesse riscontrato responsabilità 
di carattere penale a carico dei Commissari. 
Poiché però ciò non è accaduto, detti Com­
missari sono stati ritenuti in grado di ope­
rare correttamente non sussistendo più nei 
loro confronti quegli elementi di turbativa 
atti a condizionare la serenità e l'obiettività 
del giudizio. 

Si fa presente inoltre che qualora i can­
didati ritengano che l'imparzialità di giudi­
zio possa essere compromessa da specifiche 
e dimostrate situazioni di conflittualità o 
inimicizia intercorrenti con uno o più com­
missari, gli stessi potranno proporre tem­
pestiva istanza di ricusazione, la cui fon­
datezza sarà attentamente valutata dal Mi­
nistero. 

Per dovere di informazione si rende noto 
infine che la riconvocazione della commis­
sione è stata sospesa, per effetto di una 
ordinanza cautelare del TAR Lombardia av­
verso la quale l'avvocatura dello Stato ha 
proposto appello. 

Il M i n i s t r o del l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

NAPOLI . — Ai Ministri di grazia e giu­
stizia e dell'università e della ricerca scien­
tifica e tecnologica. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

in o c c a s i o n e de l c o n c o r s o a pos t i di 
p r o f e s s o r e un ivers i tar io di r u o l o di s e ­
c o n d a fasc ia b a n d i t o c o n d e c r e t o m i n i s t e ­
r ia le p u b b l i c a t o ne l la Gazzetta Ufficiale de l 
3 0 g e n n a i o 1996 , s o n o e m e r s e n u o v a m e n t e 
p e r p l e s s i t à e p o l e m i c h e su l l ' app l i caz ione 
del d e c r e t o l u o g o t e n e n z i a l e 31 a g o s t o 1945 , 
n. 660 , i n m e r i t o a l l 'obbl igo di d e p o s i t o de i 
lavori s t a m p a t i — : 

se n o n r i t e n g a n o di dovere p r o m u o ­
vere s o l l e c i t a m e n t e u n a rev i s ione de l la 
n o r m a , o b s o l e t a , n o n r i s p o n d e n t e p i ù ai fini 
p e r i qua l i e r a s ta ta p r o m u l g a t a e o r m a i 
s o l o fon te di c o n f u s i o n e ed equivoc i . 

( 4 - 0 2 4 0 0 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento al docu­
mento ispettivo indicato in oggetto, si fa 
presente che si concorda pienamente con 
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l'Onde Interrogante in merito alla necessità 
di una sollecita revisione del Decreto Luo­
gotenenziale 31.8.1945, n. 660 e delle suc­
cessive, ma non significative, modificazioni. 

Le disposizioni contenute nel detto de­
creto sono infatti ormai del tutto anacro­
nistiche. 

Pertanto per rendere attuale la norma­
tiva sul deposito legale degli stampati e delle 
pubblicazioni, nonché di altri tipi di docu­
menti, risulta sia stato presentato al Senato 
un apposito disegno di legge (n. 1031 del 
Sen. Veltroni) in cui viene disciplinato con 
chiarezza il detto deposito legale. 

In esso infatti è prevista la possibilità 
« di disciplinare in modo organico l'oggetto, 
i soggetti e gli istituti destinatari del deposito 
e quindi, attraverso una riduzione del nu­
mero di copie da depositare unitamente ad 
una migliore distribuzione dei compiti, di 
definire i servizi per l'utenza ». 

Inoltre è prevista l'istituzione di una 
Commissione al fine di garantire un obiet­
tivo comune e omogeneo alle strategie del 
deposito legale, nonché di assicurare un 
sistema valido di cooperazione tra i soggetti 
coinvolti (istituti depositari, editori, autori, 
eccetera). 

Ci auguriamo che tale Disegno di legge 
possa essere rapidamente approvato. 

Il Minis tro de l l 'univers i tà e de l la 
r icerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

N E G R I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

le tas se d ' i scr iz ione per l ' anno a c c a ­
d e m i c o 1 9 9 6 / 1 9 9 7 de l l 'univers i tà degl i 
s tudi di M i l a n o s o n o s tate def in i te f a c e n d o 
r i f e r i m e n t o al le effett ive c o n d i z i o n i e c o n o ­
m i c h e de l lo s tudente , ind iv iduate sul la 
b a s e del la c o m p o s i z i o n e del n u c l e o f a m i ­
l iare, del la na tura e d e l l ' a m m o n t a r e del 
redd i to a n n u o c o m p l e s s i v o p r o d o t t o da 
tutti i c o m p o n e n t i il n u c l e o s t e s so , s e c o n d o 
le o t to fasce di redd i to c o n t e n u t e i n u n 
p r o s p e t t o specif ico; 

le fasce di r edd i to s o n o , a l o r o vol ta 
suddiv i se in due , o s s ia reddi t i d ivers i e 

reddit i da lavoro d i p e n d e n t e , c o n q u o t e 
maggior i per i reddi t i diversi; 

q u e s t o sta a s igni f icare c h e le tas se 
d ' i scr iz ione a c a r i c o degli s tudent i c h e a b ­
b i a n o u n r e d d i t o der ivante da lavoro a u ­
t o n o m o s o n o q u a n t i t a m e n t e d iverse da 
que l l e c o n reddi t i der ivant i da lavoro di­
p e n d e n t e ; 

ad e s e m p i o , per la p r i m a fascia di 
r e d d i t o la faco l tà di g i u r i s p r u d e n z a es ige 
per i reddit i n o n der ivant i da lavoro di­
p e n d e n t e l ire 4 5 0 . 0 0 0 ( s e c o n d a rata) , m e n ­
tre per i reddit i der ivant i da lavoro d i p e n ­
d e n t e l ' i scr iz ione è gratui ta - : 

se in tut te le un ivers i tà d'Italia s i a n o 
stati adot tat i criteri s imil i ne l l e v a l u t a z i o n i 
de l l e fasce di r e d d i t o e in c a s o contrar io , 
qual i s i a n o stati i m e t o d i scelt i; 

se n o n i n t e n d a in terven ire p r e s s o le 
autor i tà c o m p e t e n t i de l l 'univers i tà di Mi­
l a n o a f f inché s ia r iv is to il cr i ter io di c o m ­
p u t o de l le ta s se d ' i scr iz ione e del contr i ­
b u t o univers i tar io ; 

se n o n r i tenga n e c e s s a r i o garant ire 
u n serv iz io p u b b l i c o ugua le per tutti i 
c i t tadini , e l i m i n a n d o u n a cos ì i n i q u a di­
spar i tà di t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o ai d a n n i 
dei lavorator i n o n d i p e n d e n t i . ( 4 - 0 3 9 8 7 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'atto ispet­
tivo presentato, dall'Onde Negri si fa pre­
sente anzitutto che l'Università statale di 
Milano per mezzo del proprio organo di 
Governo (Consiglio di Amministrazione) ha 
deliberato in merito al pagamento delle 
tasse di iscrizione e dei contributi per l'anno 
accademico 1996197 in conformità di pre­
cise disposizioni di legge e ad una direttiva 
della Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

L'Università ha applicato infatti i se­
guenti atti normativi: 

a) legge n. 537/93 (articolo 5, comma 
18) nonché arrt. 14 e 15 - interventi cor­
rettivi di finanza pubblica; 

b) Decreti legge convertiti in legge a 
modifica della legge 537/93, cioè il decreto-
legge n. 122/94 convertito nella legge 236/95 
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e decreto-legge n. 475/95, convertito nella 
legge 5.11.96 n. 573; 

c) legge 390/91 (articolo 4) - norma sul 
diritto agli studi universitari; 

d) D.P.C.M. del 13.4.94, emanato in 
attuazione dell'articolo 4 della legge 390/91. 

In attuazione delle disposizioni sopra 
richiamate che hanno previsto un nuovo 
sistema di finanziamento delle Università 
statali, anche l'Università di Milano, come 
tutte le Università statali, ha dovuto preve­
dere importi diversificati nel pagamento dei 
contributi universitari (la tassa di iscrizione 
è a carico di tutti gli studenti, senza distin­
zione di sorta per L. 287.000) a seconda 
delle fasce di reddito, dell'ampiezza del nu­
cleo familiare e del merito degli studenti. 

Si fa presente, tra l'altro, che le decisioni 
assunte dal Consiglio di Amministrazione 
dell'Università sono state prese accogliendo, 
per la gran parte, le proposte formulate 
dagli studenti, rappresentanti di tutte le liste 
presenti nel suddetto Consiglio. 

Pertanto l'Università ha deciso di sud­
dividere le contribuzioni in otto fasce di 
tipologie contributive così articolate: 

1) le prime tre fasce, sia in termini di 
reddito che di ampiezza del nucleo fami­
liare, continuano ad essere quelle determi­
nate sulla base della scala di equivalenza 
della Commissione Povertà di cui al 
D.P.C.M. 13.4.94, assumendo un reddito so­
glia di riferimento per la famiglia tipo di tre 
persone pari alla somma aggiornata al 1996 
- £. 58.400.000; 

2) i redditi previsti per la quarta e 
quinta fascia sono stati elevati del tasso di 
inflazione programmata (vedere articolo 4, 
comma 6 D.P.C.M. sopracitato), pari al 3,50 
per cento (arrotondato) rispetto al 1995/96; 

3) i redditi relativi alla sesta fascia 
sono quelli stabiliti dalla norma e correlati 
alla composizione del nucleo familiare di 
appartenenza; 

4) le ultime due fasce 7° e 8 ° sono 
state istituite dall'Università per i redditi che 
superano i limiti attualmente previsti per la 
sesta fascia. 

Nell'ambito ditali fasce poi l'Università 
ha ritenuto legittimo definire minori im­
porti per contributi da porre a carico di 
studenti appartenenti a nuclei familiari i cui 
redditi siano riferiti a lavoro dipendente e/o 
a pensione (procedura peraltro già posta in 
essere dalla Università cattolica) in quanto 
le vigenti disposizioni legislative riguardanti 
la determinazione degli importi per tassa di 
iscrizione, per contributi nonché quelle in 
materia di diritto allo studio esplicitamente 
lo consentono. 

L'articolo 4 delle legge n. 390/91, comma 
1, infatti così espressamente recita: « con 
decreto emanato dal Presidente del Consi­
glio dei Ministri lettera a) .... le condizioni 
economiche vanno individuate sulla base 
della natura e dell'ammontare del reddito 
imponibile e dell'ampiezza del nucleo fami­
liare. Allo stesso modo l'articolo 5, comma 
18 della legge 537/93 afferma: «criteri ge­
nerali per la determinazione del merito, dei 
limiti di reddito e delle condizioni effettive 
del nucleo familiare di cui ai commi 14 e 15 
sono stabiliti con D.P.C.M., previsto dalla 
legge 390/91. 

Lo stesso D.P.C.M., del 13.4.94 succes­
sivamente emanato stabilisce (articolo 4, 
comma 1 e 3) che « il reddito familiare è 
definito in primo luogo sulle evidenze fi­
scali, integrate utilizzando valutazioni legate 
alla dimensione e alla tipologia economica 
delle attività che li generano ... ». 

A tali princìpi si è attenuta l'Università 
statale di Milano, non certamente nell'in­
tento di attribuire « una tacita ed illecita 
qualifica di evasore, con conseguente im­
mediata punizione a carico dei figli, ... in 
barba ad ogni concetto di uguaglianza dei 
cittadini di fronte alla legge... ». 

La detta Università e tutte le Università 
italiane hanno applicato soltanto leggi dello 
Stato che all'atto dell'approvazione in Par­
lamento non sono state per nulla conside­
rate discriminatorie nei confronti dei citta­
dini 

Anzi poiché la situazione patrimoniale 
complessiva di ogni nucleo familiare diviene 
uno degli elementi principali per la deter­
minazione delle effettive condizioni econo­
miche degli studenti universitari, ciascuno 
studente è posto in condizione di contribuire 
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proporzionalmente in ragione della propria 
capacità contributiva (articolo 53 Cosi). 

Comunque al fine di rendere più uni­
forme su tutto il territorio nazionale la 
materia del trattamento del diritto allo stu­
dio universitario, è stato predisposto un 
nuovo schema di D.P.C.M., già sottoposto al 
parere del C.U.N. (che si è espresso in senso 
positivo) e che ora è allo studio della « Con­
ferenza permanente per i rapporti tra lo 
Stato, le Regioni e le Province Autonome ». 

Non appena terminerà / I t e r di approva­
zione di tale decreto tutte le Università ai 
fini della determinazione delle tasse di iscri­
zione dei contributi da effettuarsi in base al 
reddito, alla condizione effettiva del nucleo 
familiare ed al merito potranno stabilire, in 
attuazione del comma 18 dell'articolo 5 
della legge 24.12.93, n. 537 e delle norme 
successive ad essa, le fasce di reddito in 
modo uniforme sulla base degli indicatori 
della condizione economica, della condi­
zione patrimoniale e dei criteri di merito 
riportati nel decreto medesimo. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e del la 
r i cerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

PETRELLA, G R I G N A F F I N I , S O A V E e 
BRACCO. — Al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la legge 18 m a r z o 1958 e s p r e s s a m e n t e 
prevede , a l l 'art ico lo 2, c h e le d e l i b e r a z i o n i 
circa l ' a s segnaz ione al le d i sc ip l ine previs te 
dal lo s ta tuto di c i a s c u n a univers i tà dei 
post i di r u o l o d i spon ib i l i ne l l 'organico di 
c iascuna facoltà , que l l e re lat ive al le p r o ­
poste di a p e r t u r a di c o n c o r s o e que l l e 
r iguardant i la p r o c e d u r a per i trasferi­
ment i , s i a n o a d o t t a t e c o n il v o t o del la 
m a g g i o r a n z a a s s o l u t a de i pro fe s sor i di 
ruo lo a p p a r t e n e n t i al la s tes sa facoltà; 

la legge n. 3 8 2 de l 1980, a l l 'art icolo 2, 
r ich iede per la e l a b o r a z i o n e del p i a n o q u a ­
dr iennale da par te de l M i n i s t e r o il p a r e r e 
del la facoltà p e r i nuov i post i di p r o f e s s o r e 
ord inar io e a s s o c i a t o , sent i t i i cons ig l i di 
c o r s o di laurea , i n d i c a n d o per c i a s c u n a 

facol tà e c o r s o di l a u r e a gli i n s e g n a m e n t i 
ad ess i afferent i ; 

a n c o r a l 'art icolo 95 de l la legge n. 382 
del 1980 s tab i l i s ce c h e i pro fe s sor i assoc iat i 
p a r t e c i p i n o al le d e l i b e r a z i o n i dei consigl i 
di faco l tà per tut te le q u e s t i o n i ad e c c e ­
z i o n e di q u e l l e c o n c e r n e n t i la d e s t i n a z i o n e 
a c o n c o r s o dei post i di p r o f e s s o r e o r d i n a ­
rio, le d i c h i a r a z i o n i di v a c a n z e , le c h i a m a t e 
relat ive a pos t i di p r o f e s s o r e o r d i n a r i o 
n o n c h é le q u e s t i o n i re lat ive al le p e r s o n e 
dei pro fe s sor i ordinar i ; 

in m a t e r i a di t ras fer iment i , l 'art icolo 
8 de l la legge n. 3 8 2 de l 1980 d i s p o n e c h e 
i pro fe s sor i ord inar i p o s s o n o e s sere tra­
sferiti, a n c h e da al tre univers i tà , c o n le 
p r o c e d u r e di cui a l l 'art ico lo 93 del regio 
d e c r e t o 31 a g o s t o 1933 , n. 1592, e del l 'ar­
t i co lo 3 de l d e c r e t o - l e g g e 5 apri le 1945, 
n. 238; 

l 'art icolo 9 3 , q u a r t o c o m m a , del regio 
d e c r e t o 31 a g o s t o 1933 , n. 1592 , p rev ede 
c h e ogni t r a s f e r i m e n t o è d i s p o s t o su del i ­
b e r a z i o n e a d o t t a t a da l la faco l tà o dal la 
s cuo la c o m p e t e n t e co l vo to de l la m a g g i o ­
r a n z a a s s o l u t a dei pro fe s sor i di r u o l o a p ­
p a r t e n e n t i a l la faco l tà o al la s c u o l a m e d e ­
s ima; 

l 'art icolo 3 de l d e c r e t o - l e g g e 5 apri le 
1948, n. 2 3 8 , d i s p o n e tra l 'altro c h e i voti 
de l le faco l tà c o n t e n e n t i p r o p o s t e di tras fe ­
r i m e n t o di ca t t edre di r u o l o d e b b o n o e s ­
sere mot ivat i . In c a s o di m o t i v a z i o n e c o n ­
traddi t tor ia o insuf f i c i ente o q u a n d o dai 
r icorsi p r e s e n t a t i la d e l i b e r a z i o n e del la fa­
col tà risult i m a n i f e s t a m e n t e ingiusta o in 
c o n t r a s t o c o n l ' interesse degl i s tudi , il Mi­
n i s tro p u ò n o n dar l u o g o al t r a s f e r i m e n t o ; 

l 'art icolo 5, c o m m a 9, de l la legge 
n. 5 3 7 del 1993 p r e v e d e che , ne l l ' ambi to 
de l la a u t o n o m i a univers i tar ia , le f u n z i o n i 
del m i n i s t e r o , fatte sa lve le c o m p e t e n z e e 
le n o r m e vigent i i n m a t e r i a di concors i , 
s i a n o a t tr ibui te a l le un ivers i tà di a p p a r t e ­
n e n z a , c h e le e s e r c i t a n o ne l le f o r m e sta­
bil ite da l lo s ta tuto; 

gli art ico l i di a l cun i s tatut i de l le u n i ­
vers i tà degl i s tudi p r e v e d o n o c h e spet ta al 
cons ig l io di faco l tà la p r o g r a m m a z i o n e e la 
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o r g a n i z z a z i o n e dell 'att ività d idat t i ca de l la 
facoltà , n o n c h é le d e l i b e r a z i o n i su l la d e ­
s t i n a z i o n e dei post i di ruo lo , su l le r i ch ies te 
di nuovi post i e su l le c h i a m a t e de i p r o f e s ­
sori di r u o l o e dei r icercator i ; 

il d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e p u b ­
bl ica del 3 0 d i c e m b r e 1995, re lat ivo al 
p i a n o di sv i luppo de l l 'univers i tà per il 
t r i e n n i o 1 9 9 4 / 1 9 9 6 , p r e v e d e l 'ut i l izzo di 
s t r u m e n t i p r o g r a m m a t i c i ne l l ' ambi to de l le 
facoltà; 

è b e n n o t o c h e a l cun i cons ig l i di 
facol tà si s o n o or ientat i nel s e n s o di de l i ­
berare p r e l i m i n a r m e n t e , in s e d u t e n o n ri­
servate ai sol i pro fe s sor i ord inar i , s ia la 
p r o g r a m m a z i o n e in r e l a z i o n e a l le e s i g e n z e 
d idat t i che e sc ient i f i che , t e n e n d o c o n t o a n ­
c h e de l la p r o g r a m m a z i o n e de i s ingol i Di­
p a r t i m e n t i Univers i tar i , s ia le q u e s t i o n i 
c o n c e r n e n t i l ' a s segnaz ione al le d i sc ip l ine 
previs te da l lo s ta tu to di c i a s c u n a univers i tà 
de i post i di pro fes sor i di ruo lo , d i sponib i l i 
ne l l 'organico di c i a s c u n a facoltà , n o n c h é 
que l l e re lat ive a l le p r o p o s t e di a p e r t u r a di 
c o n c o r s o , q u e l l e r iguardant i la p r o c e d u r a 
per i t ras f er iment i c o m p r e s e le p r o p o s t e 
dei s ingol i t ra s f er iment i e, in s e d u t a r i ser­
vata ai sol i pro fe s sor i ordinar i , la d e s t i n a ­
z i o n e a c o n c o r s o de i post i di p r o f e s s o r e 
ord inar io , le d i c h i a r a z i o n i di v a c a n z e e le 
c h i a m a t e re lat ive a post i di p r o f e s s o r e or ­
d inar io , n o n c h é le q u e s t i o n i re lat ive al le 
p e r s o n e de i pro fe s sor i ordinar i ; 

altri cons ig l i di facoltà , i n a s s e n z a di 
u n a p r e l i m i n a r e e n e c e s s a r i a p r o g r a m m a ­
z i o n e d idat t i ca e sc ient i f ica , a d o t t a n o 
s e n z a u n va l ido f o n d a m e n t o g iur id ico , in 
s eduta r i servata ai sol i pro fe s sor i ord inar i , 
d e l i b e r a z i o n i c o n c e r n e n t i la p r o g r a m m a ­
z ione , l ' a s segnaz ione di post i di r u o l o di ­
sponibi l i ne l l ' organ ico n o n c h é que l l e re la ­
tive al le p r o p o s t e di a p e r t u r a di c o n c o r s o 
di p r o f e s s o r e o r d i n a r i o e que l l e r iguar­
dant i le p r o c e d u r e per i t ras fer iment i e le 
p r o p o s t e dei s ingol i t ras f er iment i — : 

in a p p l i c a z i o n e del c o m b i n a t o d i s p o ­
s to degli art icol i 8 e 95 de l la legge n. 3 8 2 
del 1980 e de l l 'art ico lo 93 , q u a r t o c o m m a , 
del r e g i o - d e c r e t o n. 1592 del 1933 e de l ­
l 'art icolo 3 del decre to - l egge 5 apr i le 1945, 

n. 238 , q u a l e r i tenga s ia l 'esatta i n t e r p r e ­
t a z i o n e del d e t t a t o legis lat ivo, al f ine di 
chiar ire , per evi tare inut i l i c o n t e n z i o s i , in 
m a n i e r a e saus t iva ed i n e q u i v o c a b i l e il cor ­
ret to iter p r o c e d u r a l e re lat ivo al le d e l ibe ­
raz ion i de l cons ig l io di facol tà , e prec i sa ­
m e n t e se e s s e d e b b a n o e s s e r e adot ta te in 
s e d u t a r i servata ai sol i pro fe s sor i ord inar i 
o ai pro fes sor i di r u o l o di p r i m a e s e c o n d a 
fasc ia p e r le q u e s t i o n i inerent i la p r o g r a m ­
m a z i o n e in r e l a z i o n e a l le real i e s i g e n z e 
d ida t t i che e sc i ent i f i che de l la faco l tà e 
d u n q u e l ' a s segnaz ione a l le d i sc ip l ine p r e ­
viste da l lo s ta tu to de i pos t i di r u o l o d i s p o ­
nibi l i ne l l ' organ ico di c i a s c u n a facol tà , le 
p r o p o s t e di a p e r t u r a di c o n c o r s o , le p r o ­
c e d u r e dei t ras fer iment i n o n c h é le de l ibere 
per i s ingol i t re s fer iment i . ( 4 - 0 4 6 1 1 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'interroga­
zione di cui all'oggetto, si fa presente che la 
normativa universitaria attualmente vi­
gente, pur articolata e complessa, è abba­
stanza chiara nel definire quali procedure 
adottare tra quelle indicate dall'Onde l'in­
terrogante. Il decreto del Presidente della 
Repubblica 382/80 è il provvedimento a cui 
fare riferimento. 

Pertanto tutte le deliberazioni concer­
nenti i docenti di I Fascia (trasferimenti, 
destinazioni di posti a concorsi di ordinario, 
chiamate di vario genere relative a docenti 
di I fascia) sono adottate in seduta di Fa­
coltà riservata solo ai professori ordinari. 

Tutte le altre questioni, ivi comprese 
quelle organizzative di carattere generale, 
nonché quelle inerenti le programmazioni 
didattiche e scientifiche, le assegnazioni di 
discipline previste in Statuto, disponibili e 
attivate nell'ambito della Facoltà, le proce­
dure e le chiamate per i trasferimenti di 
docenti di II fascia e Ricercatori ecc., sono 
discusse e deliberate in seduta congiunta da 
tutti i docenti di I e II fascia, salvo che gli 
Statuti dei singoli Atenei non stabiliscano 
diversamente. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f i ca e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

PEZZOLI e S C A R P A B O N A Z Z A 
B U O R A . — Ai Ministri dell'università e 
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della ricerca scientifica e tecnologica e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

la s e c o n d a s e s s i o n e 1995 per l'abili­
t a z i o n e di S t a t o a l l ' eserc iz io del la l ibera 
p r o f e s s i o n e di do t tore c o m m e r c i a l i s t a si è 
svolta a l l 'Univers i tà di Ca' Foscar i di Ve­
nez ia il 27 n o v e m b r e 1995 e 28 n o v e m b r e 
1995; 

a ta le e s a m e si s o n o presenta t i 4 2 2 
candidat i al la p r i m a prova (prova di ra­
gioneria) , m e n t r e al la s e c o n d a (prova di 
diritto), i c a n d i d a t i s o n o stati 417 , per u n 
tota le qu ind i di 8 3 9 e laborat i da correggere 
da parte de l la C o m m i s s i o n e e saminatr i ce : 

per la c o r r e z i o n e di dett i e laborat i 
la c o m m i s s i o n e d ' e s a m e si è r iuni ta nei 
giorni: 5 f ebbra io 1995: dal le ore 9 al le o r e 
16, per u n to ta le di ore sette; 12 febbra io 
1995: dal le o r e 9 a l le ore 16, per u n tota le 
di ore sette; 1° m a r z o 1995: dal le ore 9 al le 
ore 17, per u n to ta le di ore otto; 4 m a r z o 
1995: dal le o r e 9 al le ore 17, per u n tota le 
di ore ot to; il tu t to per u n tota le di o r e 
trenta; 

dai verbal i n o n r i su l tano pera l t ro evi­
d e n z i a t e p a u s e di sorta per ristori di var io 
t ipo, c h e v e r o s i m i l m e n t e d o v r e b b e r o e s sere 
s tate fatte, se n o n a l tro per la c o n s u m a ­
z i o n e dei pasti; 

s u d d i v i d e n d o q u i n d i le t renta ore per 
o t t o c e n t o t r e n t a n o v e e laborat i da correg­
gere, r isulta c h e la s u d d e t t a c o m m i s s i o n e 
h a d e d i c a t o per la c o r r e z i o n e di ogni s in ­
go lo e l a b o r a t o il t e m p o m e d i o di d u e m i ­
nuti e q u a l c h e s e c o n d o e che , in q u e s t o 
t e m p o , s o n o c o m p r e s i le t tura de l l ' e labo­
rato, c o n relat iva c o r r e z i o n e , s t e sura del 
g iudiz io ed a t t r i b u z i o n e del v o t o relativo!!; 

le f o tocop ie dei c o m p i t i consegnat i ai 
r i ch iedent i a p p a i o n o del tu t to prive di cor ­
rez ion i e qu ind i in b ianco ; 

i cand idat i n o n a m m e s s i al le prove 
orali , a n c o r a oggi (e qu ind i a d i s t a n z a di 
b e n sei mes i ) n o n s o n o in p o s s e s s o , p u r 
a v e n d o n e fat to rego lare r ichies ta ai s ens i 
del la legge 7 agos to 1990, n. 2 4 1 , sul la 
t r a s p a r e n z a ammin i s t ra t iva , de l la d o c u ­

m e n t a z i o n e c o m p l e t a per e s p l e t a r e e v e n ­
tual i a z i o n i legali (a tutt'oggi n o n s o n o stati 
c o n s e g n a t i i verbal i relativi ai g iud iz i su l le 
p r o v e scri t te) — : 

se n o n sia o p p o r t u n o , in r e l a z i o n e ai 
fatti espost i , avviare un ' indag ine m i n i s t e ­
r ia le p r e s s o la s u d d e t t a c o m m i s s i o n e 
d ' e s a m e di Stato , in tesa a ver i f icare se 
l 'operato de l la s tessa sia s ta to rego lare alla 
l u c e di u n a ser ie di c i r c o s t a n z e p o c o « tra­
sparent i » m e s s e in atto, a q u a n t o r isul ta 
agli in terrogant i , dal la s u d d e t t a C o m m i s ­
s i o n e ne i confront i de i candidat i , qua l i ad 
e s e m p i o : a) le segretar ie del l 'uff ic io e s a m i 
di S t a t o de l l 'univers i tà di V e n e z i a h a n n o 
d a t o d i s p o s i z i o n i « errate » ai cand idat i 
c irca la da ta de l l ' e spos i z ione dei r isultat i 
de l l e p r o v e scritte; b) i r isultat i dei c a n d i ­
dat i a m m e s s i al la prova ora le e r a n o e spos t i 
s e n z a a l c u n a vo taz ione ; c) i c o m m i s s a r i 
h a n n o ino l t re trascr i t to su l le b u s t e degl i 
e laborat i c o n s e g n a t i dai c a n d i d a t i i n o m i 
degl i s tess i p r e g i u d i c a n d o l ' a n o n i m a t o d e ­
gli a sp irant i e c o n s e g u e n t e m e n t e p e r m e t ­
t e n d o di e v i d e n z i a r e i n o m i di eventua l i 
c a n d i d a t i p r o b a b i l m e n t e « ecce l l ent i »; d) il 
t e m p o m e d i o di c o r r e z i o n e , s e p p u r e in 
b i a n c o , è a s s o l u t a m e n t e insuf f i c i ente ri­
s p e t t o al c o n t e n u t o di ogni s in g o lo e l a b o ­
rato , c h e va let to , corret to , e g i u d i c a t o c o n 
g i u d i z i o scri t to , r i c o r d a n d o c h e i c a n d i d a t i 
s o n o p e r s o n e m u n i t e di laurea , e per il 
q u a l e e r a n o s tate c o n c e s s e set te o r e per lo 
s v o l g i m e n t o de l le prove e ques te , ne l la 
m e d i a , si p r e s e n t a v a n o assa i e l a b o r a t e e 
c o r p o s e ne l c o n t e n u t o . ( 4 - 0 5 2 0 7 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo di cui all'oggetto, si espone 
quanto segue, dedotto dalla risposta inviata 
dal Rettore dell'Università di Venezia. 

In primo luogo si fa presente che la 
Commissione non ha interrotto i lavori per 
i pasti, preferendo consumarli in modo fru­
gale durante i lavori medesimi. 

È poi discrezione della Commissione sta­
bilire le modalità di correzione degli elabo­
rati, in quanto questi servono ad accertare 
la preparazione di base dei candidati. 

In quanto al riferimento sulla legge 
7.8.1990, n. 241, sulla trasparenza ammi-
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nistrativa, si precisa che ai candidati non 
ammessi alle prove orali che ne hanno 
tratto richiesta, sono state consegnate copie 
dei loro elaborati. Non sono stati consegnati 
i verbali relativi ai giudizi sulle prove scritte 
in quanto, come previsto dal decreto mini­
steriale 9.9.1957 e successive modificazioni, 
i giudizi sono espressi in voti numerici. 

Pertanto le « circostanze poco trasparen­
ti » non esistono perché le segretarie hanno 
dato informazioni, a chi le richiedeva, dei 
risultati ottenuti. Il regolamento contenuto 
nel decreto ministeriale succitato all'articolo 
13 recita: «L'elenco dei candidati ammessi, 
firmato dal Presidente della Commissione, 
viene affisso all'albo ». 

Pertanto a fianco dei candidati ammessi 
alla prova orale non è stata indicata alcuna 
votazione. 

L'anonimato degli elaborati, trattandosi 
di esami di Stato e non di concorso, non 
sussiste, in quanto l'articolo 12 del già citato 
Regolamento stabilisce che: « I lavori mu­
niti della firma del candidato, sono conse­
gnati... ». 

Il tempo, infine, impiegato dalla Com­
missione per la correzione degli elaborati 
non è stato insufficiente in quanto la Com­
missione stessa, essendo composta di esperti 
nei due distinti campi fondamentali di stu­
dio (Ragioneria - Tecnica Professionale e 
Diritto), provvede, attraverso i Commissari 
esperti della materia coordinati dal Presi­
dente, all'istruttoria degli elaborati stessi. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

POLI B O R T O N E . - Ai Ministri della 
pubblica istruzione e dell'università e della 
ricerca scientifica. — Per sapere : 

se, ne l l ' ambi to de l la p r e p a r a z i o n e del 
n u o v o p i a n o t r i enna le , n o n r i t e n g a n o di 
dover inser ire a n c h e la poss ib i l i tà di isti­
tu ire cors i di « l a u r e a breve » in eno log ia , 
a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e de l fat to c h e l'Ita­
lia è il p r i m o P a e s e p r o d u t t o r e v i n i c o l o e 
c h e il c o m p a r t o a s s u m e r à a n c o r a p i ù i m ­
p o r t a n z a ne l l ' ambi to de l la n u o v a o r g a n i z ­
z a z i o n e c o m u n e di m e r c a t o de l v ino , s i c c h é 

la p r e p a r a z i o n e di p e r s o n a l e c o n qual i f i ­
c a z i o n e univers i tar ia si a p p a l e s a di part i ­
co lare i m p o r t a n z a . ( 4 - 0 3 1 9 7 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo di cui all'oggetto, si precisa 
che sulla G.U. n. 304 del 30.12.1996, è stato 
pubblicato il Decreto 4 novembre 1996 -
concernente le modificazioni all'ordina­
mento didattico universitario relativamente 
al diploma universitario in viticoltura ed 
enologia. 

L'articolo unico del suddetto decreto ha 
previsto anzitutto che all'elenco delle lauree 
e dei diplomi di cui alla Tabella I, annessa 
al regio decreto 30.9.38 n. 1652, è aggiunto 
il diploma universitario in viticoltura ed 
enologia. Quindi ha integrato la Tabella II 
nel senso che la Facoltà di agraria può 
rilasciare l'anzidetto diploma. 

Infine, dopo la Tabella XXXI quater , 
allegata al citato decreto, ha aggiunto an­
cora la tabella XXXI q u i n q u i e s relativa al 
rilascio del detto diploma universitario che 
attribuisce agli interessati il titolo di eno­
logo. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f i ca e t e c n o l o ­
gica: B e r l i n g u e r . 

PROCACCI e P E C O R A R O SCANIO. -
Al Ministro delle risorse agricole, alimentari 
e forestali — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la prov inc ia di N a p o l i , r i spet to al le 
altre p r o v i n c e c a m p a n e , p o s s i e d e il m a g ­
gior n u m e r o di b iot ipi r i conosc iut i ; f igu­
r a n o tra ques t i il Vesuv io , il M o n t e Fai to , 
i Campi Flegrei , l ' isola d'Ischia, Capri, Pro -
cida, il P a r c o di Camaldo l i ; 

p r o p r i o in ques t i u l t imi s o n o stati 
bruciat i di r e c e n t e 19 et tar i di m a c c h i a 
m e n t r e la r iserva n a t u r a l e — a p o c h e ore 
dal la s u a a p e r t u r a uff ic ia le ai c i t tadini — è 
sfuggita al le f i a m m e ; 

n u m e r o s e a r e e de l la C a m p a n i a s o n o 
state ogget to negl i u l t imi g iorni di i n c e n d i 
dovut i e s c l u s i v a m e n t e al do lo ; così , tra 
l'altro, ne l l ' i so la d'Ischia, a Caserta n o n 
l o n t a n o dal la Reggia , ne l Ci lento; 
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le forze del Corpo fores ta le de l lo 
S ta to s o n o cos t i tu i te ne l la prov inc ia di 
Napo l i da 35 u o m i n i : il c o o r d i n a m e n t o 
prov inc ia le di N a p o l i è cos t i tu i to da 2 
ufficiali , 5 sottuff icial i ed agenti , il c o ­
m a n d o di s t a z i o n e di N a p o l i c o n s t a di 4 
e l ement i ; il c o m a n d o di s t a z i o n e di P o z ­
zuo l i di 4 e l ement i ; q u e l l o di Cas te l l am­
m a r e di 5; q u e l l o di Ottav iano di 3; a Torre 
del Greco e C a s a m i c c i o l a s o n o altrettanti ; 
4 s o n o present i a P a l m a C a m p a n i a ; 2 a 
R o c c a r a i n o l a ; 

c o m e è n o t o al Corpo fores ta le de l lo 
S ta to s o n o affidati c o m p i t i di f o n d a m e n ­
tale i m p o r t a n z a ne l la tute la del terr i tor io; 
tra l'altro la legge ist i tutiva del Min i s t ero 
de l l ' ambiente n. 3 4 9 del 1986 gli at tr ibui ­
sce la di fesa del p a t r i m o n i o natura l i s t i co 
i ta l iano; la legge q u a d r o sul le aree prote t te 
n. 3 9 4 del 1991 la sorveg l ianza de l le aree 
natura l i pro te t t e di i m p o r t a n z a n a z i o n a l e 
ed i n t e r n a z i o n a l e ; la legge n. 157 del 1992, 
relat iva al la fauna se lvat ica n a z i o n a l e , e la 
legge n. 150 del 1992, in a p p l i c a z i o n e de l la 
C o n v e n z i o n e di W a s h i n g t o n , a t t r i b u i s c o n o 
al Corpo fores ta le de l l o S ta to u n r u o l o 
insost i tuibi le ; 

è ev idente la net ta c o n t r a d d i z i o n e tra 
quest i c o m p i t i e l 'eseguita del p e r s o n a l e 
s o p r a r icordata -

se n o n r i tenga o p p o r t u n o p r o c e d e r e 
t e m p e s t i v a m e n t e ad a d e g u a r e le forze del 
Corpo fores ta le de l lo Stato , al le neces s i tà 
del terr i tor io ne l la prov inc ia di Napo l i , a 
c o m i n c i a r e da l le e m e r g e n z e degli i n c e n d i 
c r i m i n o s a m e n t e provocat i . ( 4 - 0 2 8 3 1 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento a quanto 
rappresentato dalle SS.LL. Ondi si evidenzia 
che il Corpo Forestale dello Stato è da anni 
afflitto da una carenza di personale ulte­
riormente aggravatasi di recente in seguito a 
numerosi collocamenti a risposo, che de­
termina serie difficoltà per lo svolgimento 
dei compiti istituzionali non solo in Cam­
pania, ma più in generale in tutte le regioni 
in cui esso opera. 

Per sopperire alle specifiche esigenze 
della Regione Campania, ed in particolare 
della provincia di Napoli, sono periodica­

mente interessate apposite missioni di du­
rata variabile, nelle quali viene impiegato 
personale di stanza in altre regioni per lo 
svolgimento di servizi di polizia venatoria ed 
ambientale, nonché di prevenzione degli in­
cendi. 

Si assicura comunque che le prospettate 
necessità di personale delle strutture ope­
ranti nella regione in argomento saranno 
tenute in debita considerazione all'atto del­
l'immissione in servizio dei vincitori del­
l'ultimo concorso per allievi agenti forestali. 

Il Min i s t ro de l l e r i sorse agricole , 
a l i m e n t a r i e forestal i : Pinto . 

PROCACCI. - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la legge 11 a g o s t o 1991 , n. 266 , all'ar­
t i co lo 8, c o m m a t erzo , p r e v e d e c h e le e r o ­
gaz ion i l iberal i in d e n a r o a favore de l le 
o r g a n i z z a z i o n i di v o l o n t a r i a t o iscritte 
s e n z a i n t e r r u z i o n e da a l m e n o d u e ann i 
negl i appos i t i registri s i a n o deduc ib i l i da l le 
i m p o s t e sui reddi t i p e r u n a m m o n t a r e n o n 
s u p e r i o r e a l ire d u e m i l i o n i ovvero , ai fini 
del r e d d i t o di i m p r e s a , ne l la m i s u r a del 
c i n q u a n t a per c e n t o de l la s o m m a erogata 
e n t r o il l imi te de l d u e per c e n t o degli utili 
d ich iarat i e fino ad u n m a s s i m o di l ire 
c e n t o mi l ion i ; 

ne i m o d u l i u t i l i zzat i per la d e n u n c i a 
del l 'Irpef per il 1995, c h e d o v e v a n o e s sere 
c o n s e g n a t i e n t r o il 30 g i u g n o 1996, a n c o r a 
n o n era stata prev i s ta ta le d e d u z i o n e — : 

se i n t e n d a e m a n a r e t e m p e s t i v a m e n t e 
i decret i previst i da l l 'ar t ico lo 17 de l la legge 
2 9 d i c e m b r e 1990, n. 4 0 8 , m o d i f i c a t o da l le 
leggi 25 m a r z o 1991 , n. 102, e l i agos to 
1991 , n. 266 , a f f inché ta le deduc ib i l i tà 
p o s s a e s sere già o p e r a t a sui reddi t i del 
1996, c h e a n d r a n n o d e n u n c i a t i e n t r o il 
g i u g n o del 1997. ( 4 - 0 2 9 0 7 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione al no­
stro esame la S.V. Onorevole ha evidenziato 
che, nonostante la legge n. 266 del 1991 
abbia previsto la deducibilità dalle imposte 
sui redditi delle erogazioni liberali in denaro 
a favore delle organizzazioni di volontariato, 
tale deduzione non era stata ancora prevista 
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nei modelli per la dichiarazione dei redditi 
relativi al 1995, da presentare entro il 10 
giugno 1996. 

In relazione a ciò la S.V. Onorevole 
chiede di sapere se il Governo intenda ema­
nare i decreti legislativi previsti dalla legge 
n. 408 del 1990, come modificata per effetto 
delle leggi n. 102 e n. 266 del 1991, affinché 
la menzionata deducibilità possa essere ef­
fettuata nella dichiarazione dei redditi da 
presentare entro il mese di giugno del 1997. 

Al riguardo, occorre ricordare che la 
legge n. 266 del 1991 non recava una au­
tonoma delega alla emanazione di decreti 
legislativi, ma, al fine di disporre la dedu­
cibilità delle erogazioni liberali in denaro 
effettuate a favore delle organizzazioni di 
volontariato, ampliava il contenuto della 
delega già prevista dall'articolo 17 della 
legge 29 dicembre 1990, n. 408 (recante, tra 
l'altro, « deleghe al Governo per la revisione 
del trattamento tributario della famiglia e 
delle rendite finanziarie e per la revisione 
delle agevolazioni tributarie »). 

Quest'ultima norma attribuiva, infatti, al 
Governo la competenza ad operare, me­
diante l'adozione dei decreti legislativi ivi 
previsti, una revisione dell'intera normativa 
esistente in materia di agevolazioni tribu­
tarie. 

Il termine per l'esercizio di tale delega, 
originariamente stabilito al 31 dicembre 
1991, fu successivamente prorogato dalla 
legge 30 dicembre 1991, n. 413, al 31 di­
cembre 1992. 

Ciò premesso, si fa presente che, in at­
tuazione delle citate norme, l'Amministra­
zione finanziaria aveva predisposto una 
bozza di decreto legislativo, recante dispo­
sizioni volte al riordino della materia in 
parola, da trasmettere, in conformità con 
quanto previsto dal menzionato articolo 17 
della legge n. 408 del 1990, all'esame della 
commissione consultiva parlamentare isti­
tuita dalla legge 9 ottobre 1971, n. 825 
(legge delega per la riforma tributaria), al 
fine di acquisirne il prescritto parere. 

Peraltro, in considerazione della com­
plessità e della delicatezza della materia da 
sottoporre a revisione e dal momento che i 
criteri dettati per l'esercizio della delega 
miravano a conferire maggiore razionalità 

ed organicità alla disciplina delle agevola­
zioni, senza trascurare il profilo delle esi­
genze di bilancio, l'iter dei decreti legislativi 
di che trattasi non si è concluso entro il 
termine del 31 dicembre 1992. 

Di conseguenza, decorso tale limite tem­
porale, è venuta meno per il Governo la 
possibilità di esercitare la potestà delegata, 
ed, in assenza di una ulteriore espressa 
delega legislativa, non ha potuto più prov­
vedere all'emanazione dei decreti legislativi 
previsti dal citato articolo 8 della legge 
n. 266 del 1991. 

Va tuttavia segnalato che l'articolo 3, 
commi da 186 a 193, della legge n. 662 del 
23 dicembre 1996 (collegata alla legge fi­
nanziaria per il 1997) reca disposizioni di 
delega al Governo per quanto attiene alla 
disciplina delle organizzazioni non lucrative 
di utilità sociale: tale disciplina sarà con­
tenuta in uno o più decreti legislativi da 
emanarsi entro nove mesi dalla data di 
entrata in vigore della menzionata legge. 

La disciplina in oggetto introdurrà un 
regime unico cui uniformare le normative 
speciali esistenti, con particolare riferimento 
alle organizzazioni di volontariato di cui 
alla legge 11 agosto 1991, n. 266 ed alle 
cooperative sociali di cui alla legge 8 no­
vembre 1991, n. 381. Ciò al fine di perve­
nire ad un organico trattamento tributario 
di tutti gli enti non lucrativi, a prescindere 
dalla loro soggettività giuridica e dalle 
norme civilistiche loro relative. 

In particolare, il comma 189, lettera e), 
prevede disposizioni relative al regime delle 
erogazioni liberali in favore delle organiz­
zazioni non lucrative di utilità sociale, 
estendendo tale regime anche ad eventuali 
altri enti ad essi equiparati, oltre che alle 
organizzazioni di volontariato e alle coope­
rative sociali sopra menzionate. 

Al fine di predisporre i predetti schemi di 
provvedimenti legislativi, è stata costituita 
presso questo Ministero una apposita com­
missione di studio composta da esperti e da 
qualificati operatori di diritto, i cui lavori 
dovranno terminare entro il 30 aprile 1997. 

Il M i n i s t r o de l l e finanze: V i sco . 
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SANZA, GIOVANARDI, T A S S O N E , V O ­
LONTE, PANETTA, B A S T I A N O N I , N O -
CERA, L U C C H E S E e MARINACCI. - Al 
Ministro dell'università e della ricerca 
scientifica. — Per sapere — p r e m e s s o che: 

la c o m m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e re lat iva 
al c o n c o r s o a pro fe s sore un ivers i tar io di 
r u o l o di p r i m a fascia i n d e t t o c o n d e c r e t o 
min i s t er ia l e 16 apri le 1992 e 6 a g o s t o 1992, 
ha inv iato già atti al m i n i s t e r o p e r gli 
a d e m p i m e n t i di r i to relativi a l la a p p r o v a ­
z i o n e de l la p r o c e d u r a c o n c o r s u a l e ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e h a c h i e s t o e r i ce ­
vuto dal Cun p a r e r e negat ivo in m e r i t o al la 
regolari tà degli atti de l la c o m m i s s i o n e e sa ­
minatr ice ; 

il Cun n o n ha poss ib i l i tà si e s p r i m e r e 
a l c u n parere in tale fase, c h e a t t i ene al le 
pos i z ion i indiv idual i dei s ingol i candidat i ; 

il p a r e r e del Cun è, p e r altro, arbi ­
trario p e r c h é a t t i ene ai criteri di s e l e z i o n e 
e di v a l u t a z i o n e del la c o m m i s s i o n e , c h e 
c o s t i t u i s c o n o la lex specialis de l c o n c o r s o ; 

il m i n i s t e r o ha s u p e r a t o i t e r m i n i 
stabil it i dal la legge per l ' approvaz ione degl i 
atti del c o n c o r s o : 

qual i in iz iat ive r i tenga o p p o r t u n o 
porre in e s sere al f ine di c o n s e n t i r e la 
e m i s s i o n e del d e c r e t o di n o m i n a de i v in ­
citori e porre t e r m i n e ad u n a fase di 
c o n f u s i o n e e di d i s o r d i n e c h e aggrava a n ­
cor p i ù la s i t u a z i o n e e s i s t en te ne l la del i ­
cata area del la sani tà del n o s t r o p a e s e . 
S i a m o ai l imit i de l lo s c a n d a l o ed è b e n e 
porvi r i m e d i o ne l l ' in teresse dei tant i c i t ta­
dini c h e d e v o n o avvalersi de l la san i tà p u b ­
bl ica. ( 4 - 0 6 0 6 5 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo indicato in oggetto, si fà 
presente che gli Ondi interroganti non 
hanno precisato a quale gruppo concorsuale 
essi fanno riferimento. Sembra di capire dal 
contesto dell'interrogazione che si riferi­
scono sia al concorso di « medicina gene­
rale« che a quello di « Anestesiología ». 

Al riguardo si precisa che gli atti relativi 
ad entrambi i concorsi sono stati annullati 
con decreto ministeriale 5.12.96 a seguito 

del. parere negativo espresso dal CUN che, 
pur non entrando nel merito del giudizio nei 
confronti dei candidati, può entrare in 
quello delle procedure concorsuali. 

In data 20.1.1997, comunque, il MURST 
ha richiesto il parere del Consiglio di Stato 
sulla opportunità di affidare le suddette 
procedure concorsuali alla originaria Com­
missione giudicatrice oppure di ricostituire 
una nuova Commissione. 

Si è ancora in attesa di una risposta in 
merito da parte del Consiglio di Stato. 

Il Min i s tro de l l 'univers i tà e del la 
r icerca sc ient i f i ca e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

SARACENI , P A I S S A N , FOLENA, 
CENTO, SETTIMI, SODA, B O N I T O , P R O ­
CACCI, GALLETTI, LECCESE, PECO­
R A R O SCANIO, CESETTI, OLIVIERI, N O ­
VELLI, PISAPIA, MASELLI, LUCIDI, PI­
S T O N E , E D O ROSSI , V E N D O L A , M A N ­
ZINI, CARMELO C A R R A R A , ORTOLANO, 
NESI , SAIA, VALPIANA e DALLA 
CHIESA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri degli affari esteri e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

il 22 f ebbra io 1996 il c i t tad ino ita­
l i ano Davide G r a s s o è s ta to f e r m a t o dal le 
autor i tà di i m m i g r a z i o n e de l la R e p u b b l i c a 
del le Maldive per d e t e n z i o n e di u n 
g r a m m o di h a s h i s h e, per q u e s t o fatto, 
c o n d a n n a t o a l l 'ergastolo , c o n s e n t e n z a del 
22 m a g g i o 1996; 

il 22 apri le 1996 il c i t t a d i n o i ta l iano 
S t e f a n o G h i o è s ta to f e r m a t o da l l e autor i tà 
m a l d i v i a n e p e r c h é t rova to in p o s s e s s o di 
0,5 g r a m m i di s e m i di m a r i j u a n a e, per 
q u e s t o fatto, c o n d a n n a t o a l l 'ergasto lo c o n 
s e n t e n z a del 2 0 a g o s t o 1996; 

l 'evidente a s surd i tà e s p r o p o r z i o n e 
del le c o n d a n n e infl i tte r a p p r e s e n t a un' in­
to l lerabi le o f fesa al la g ius t iz ia e al s e n s o 
c o m u n e ; 

le d o m a n d e di graz ia p r e s e n t a t e dagli 
in teressat i s o n o s tate resp inte ; 
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Davide G r a s s o e S t e f a n o Ghio s o n o 
tut tora de tenut i ne l l e carcer i ma ld iv iane ; 

Tazione d i p l o m a t i c a f inora c o n d o t t a 
per o t t e n e r e il r i m p a t r i o dei nostr i c o n ­
n a z i o n a l i n o n h a sort i to a l c u n effetto; 

ana loga sorte è tocca ta ne l lo s t e s s o 
p e r i o d o ad u n c i t tad ino s v i z z e r o e ad u n 
c i t tad ino o l a n d e s e ; 

ogni a n n o si r e c a n o in v a c a n z a al le 
Maldive c irca s e t t a n t a m i l a i tal iani , c h e 
r a p p r e s e n t a n o il vent i se i per c e n t o del 
f lusso tur is t ico per le Maldive; 

gli in teress i e c o n o m i c i e gli invest i ­
m e n t i i tal iani ne l l e Maldive s o n o ingent i - : 

qual i in iz iat ive il G o v e r n o i ta l iano 
i n t e n d a adot tare per o t t e n e r e l ' i m m e d i a t o 
r i m p a t r i o dei c i t tadini italiani; 

se n o n r i tenga c h e la e s t r e m a gravità 
dei fatti i m p o n g a l ' adoz ione di m i s u r e dra ­
s t i che nei confront i del g o v e r n o m a l d i -
v iano , ivi c o m p r e s o il b l o c c o to ta le de i 
rapport i c o m m e r c i a l i e dei f lussi tur is t i ­
ci. ( 4 - 0 5 1 7 3 ) 

RISPOSTA. — In merito a quanto segnalato 
dall'onorevole Interrogante, si ricorda che i 
connazionali Davide Grasso e Stefano Ghio, 
condannati all'ergastolo nelle Maldive per 
possesso di quantitativi minimi di sostanze 
stupefacenti, sono stati graziati ed hanno 
potuto fare ritorno in Italia l'8 febbraio 
1997. 

Il gesto di clemenza ha risposto alle 
aspettative manifestate dal Presidente della 
Repubblica Scalfaro, dal Presidente del 
Consiglio Prodi e dal Ministro Dini negli 
interventi effettuati a favore dei due con­
nazionali con il Presidente Gayoon ed il 
Ministro degli Esteri Jameel. 

Nel quadro delle iniziative promosse per 
facilitare l'adozione da parte delle Autorità 
maldiviane di un provvedimento a favore 
dei due connazionali, il Ministro Dini ha 
inviato a Male, a fine gennaio, una Dele­
gazione per avviare i negoziati per un ac­
cordo bilaterale di trasferimento delle per­
sone condannate, che è stato parafato il 6 
marzo scorso in occasione di una missione 
tecnica del Ministero degli Esteri 

Tale accordo consentirà di intervenire in 
caso di condanne di cittadini italiani nelle 
Maldive o di maldiviani in Italia e fornire 
pertanto un utile strumento per l'avvenire. 

Nella stessa ottica, il Ministero degli 
Esteri sta inoltre intensificando la negozia­
zione e la stipulazione di analoghi accordi 
con altri Paesi. Attualmente l'Italia può 
ricorrere al trasferimento di detenuti con 
una quarantina di Stati aderenti alla Con­
venzione di Strasburgo del 1983 e con la 
Thailandia, con cui vige un trattato bilate­
rale. Anche con il Perù è stato stipulato 
recentemente un trattato, al momento in via 
di ratifica. 

Per evitare il ripetersi di situazioni ana­
loghe a quella in cui sono venuti a trovarsi 
i connazionali Grassi e Ghio, il Ministero 
degli Esteri si è anche fatto promotore di 
una campagna di informazione destinata ad 
assicurare che i turisti italiani siano pie­
namente avvertiti dei rischi sanitari, di si­
curezza o di altro genere in cui possono 
incorrere in alcuni Paesi. 

Come è noto l'economia maldiviana si 
basa principalmente sul turismo e sulla 
pesca. Dal 1990 il 1995 il turismo ha con­
tribuito con circa il 18 per cento alla for­
mazione del Prodotto Interno Lordo ed ha 
rappresentato ben il 65 per cento degli 
introiti in valuta estera; il settore turistico 
impiega inoltre VII per cento circa della 
forza lavoro. La presenza turistica italiana 
si articola in 13 villaggi vacanza situati in 
vari atolli 

L'interscambio commerciale bilaterale è 
alquanto limitato a causa della notevole 
distanza e, conseguentemente, della prefe­
renza maldiviana nell'investire e commer­
ciare con Paesi limitrofi, quali Sri Lanka, 
Singapore e India. 

Tra i prodotti maldiviani oggetto d'im­
portazione nel nostro Paese si distinguono 
quelli dell'industria ittica (pesci freschi e 
congelati) e dell'industria tessile (maglierie e 
calze vegetali) mentre le esportazioni ita­
liane riguardano prodotti alimentari, elet­
trici, manufatti e meccanici. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o per 
per gli affari esteri : To ia . 
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SPINI. — Al Ministro dell'interno. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

si è ver i f icato u n e n n e s i m o e p i s o d i o 
di s c o n t r o f is ico ne l quar t i ere di Brozz i , a 
F irenze , di cui s o n o s tate v i t t ime, ques ta 
volta, ne l la g iornata del 9 f ebbra io 1997, 
due giovani c ines i — : 

a c h e p u n t o s i a n o gli a d e m p i m e n t i 
burocrat ic i ed a m m i n i s t r a t i v i p e r l' istitu­
z ione di u n c o m m i s s a r i a t o di pubb l i ca 
s i curezza ne l la s t e s sa Brozz i , da lP interro-
gante p iù volte so l l ec i ta to e p i ù volte a n ­
n u n c i a t o dal le c o m p e t e n t i autor i tà; 

se vi s i a n o stati sv i luppi ne l la v i cenda 
del v ic ino c o m p l e s s o ed i l i z io « Il Magnif i ­
co », i m m o b i l e n o n c o m p l e t a t o c h e è s tato 
teatro di due o m i c i d i e per il q u a l e si era 
par lato di u n pos s ib i l e u t i l i z zo da parte 
del la po l i z ia di S tato; ta le eventual i tà , ove 
si m a n i f e s t a s s e c o n c r e t a m e n t e prat icabi le , 
avrebbe benef ic i effetti dal p u n t o di vista 
del l 'ordine p u b b l i c o del l ' intera area di Fi­
r e n z e nord-oves t . ( 4 - 0 7 3 7 0 ) 

RISPOSTA. — Le condizioni dell'ordine e 
della sicurezza pubblica nell'area periferica 
della città di Firenze sono costantemente 
oggetto di vigile attenzione da parte delle 
Autorità centrali e provinciali di pubblica 
sicurezza che curano ogni possibile misura 
per fronteggiare i fenomeni di microcrimi­
nalità riscontrati. 

Risultando impossibile al momento la 
costituzione di un Commissariato di pub­
blica sicurezza, che comporterebbe l'assor­
bimento di personale in numero incompa­
tibile con la funzionalità degli altri Uffici di 
polizia cittadini, si sta provvedendo intanto 
a istituire un presidio fisso della Polizia di 
Stato contestualmente all'acquisto, da parte 
del Comune, di immobile che verrà, a tale 
scopo, ceduto in locazione a questa Ammi­
nistrazione. 

Nelle more, già dall'ottobre scorso il 
questore di Firenze ha attivato un servizio 
a mezzo di « camper » con colori di istituto, 
attrezzato per la ricezione delle denunce e 
per gli interventi di emergenza, ad integra­
zione dei servizi di prevenzione e controllo 
già in atto. 

Per quanto attiene all'immobile denomi­
nato « Il Magnifico », che questa ammini­
strazione intende acquisire in locazione per 
le esigenze funzionali della Polizia di Stato, 
sono in corso, ripetutamente sollecitate, 
procedure preliminari presso i locali Uffici 
finanziari. 

Il Min i s t ro de l l ' interno: N a p o l i t a n o . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la p a r t e c i p a z i o n e de l la Corte dei cont i 
al c o n t r o l l o sugli ent i cui lo S ta to contr i ­
b u i s c e in via ord inar ia , al f ine di so t to ­
porre l 'esito a l l ' e same del P a r l a m e n t o , si 
e serc i ta ai s ens i de l la legge 21 m a r z o 1958, 
n. 259 , in a t t u a z i o n e de l l 'art ico lo 100, se ­
c o n d o c o m m a , de l la C o s t i t u z i o n e —: 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
nire al f ine di a c c e r t a r e se c o r r i s p o n d a a 
verità c h e l 'u l t imo r e n d i c o n t o r iguardante 
il Cons ig l io n a z i o n a l e de l le r i cerche , le cui 
en tra te a n n u a l i s u p e r a n o i mi l l e mi l iardi , 
si r i fer isce a l l ' e serc iz io 1990 e, qua lora c iò 
r i su l tasse vero , p e r qual i ragioni n o n si è 
r i t e n u t o o p p o r t u n o e n o n si è p r o c e d u t o ad 
e f fe t tuare il r i scontro; 

c o m e i n t e n d a far fronte al l ' inerzia ed 
ine f f i c i enza degl i organ i prepos t i r iguardo 
al p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o ; 

se n o n r i t enga c h e gli organi prepos t i 
a b b i a n o , c o n la l o r o p a l e s e inerz ia , v io la to 
r i p e t u t a m e n t e prec i s i obbl igh i di legge; 

in c a s o pos i t ivo , qua l i c o n s e g u e n t i m i ­
sure i n t e n d a a d o t t a r e in p r o p o s i t o . 

( 4 - 0 6 5 8 5 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento alla inter­
rogazione indicata in oggetto, si fa presente 
quanto segue. 

La relazione al Parlamento sulla ge­
stione finanziaria dei Consiglio Nazionale 
delle Ricerche per gli esercizi 1991/1995 è 
stata deferita all'esame della Sezione del 
controllo della Corte dei Conti, per le de­
terminazioni di competenza. 

Il controllo sulla regolarità e sull'effica­
cia della gestione del C.N.R. è stato svolto 
senza soluzione di continuità ed in maniera 
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attenta, tanto che in data 4.10.94 vi è stata 
una determinazione di rilievo ai sensi del­
l'articolo 8 della L. 25911958, che riguarda 
la partecipazione della Corte dei Conti al 
controllo della gestione finanziaria degli enti 
cui lo Stato contribuisce in via ordinaria. 

Per quanto concerne invece le cause che 
hanno provocato il ritardo nell'attività di 
referto al Parlamento, si evidenzia l'inade­
guatezza del sistema di controllo ed. « car­
tolare » previsto dalla legge nei confronti di 
enti delle dimensioni e della complessità del 
C.N.R. Infatti, proprio per la complessità e 
le dimensioni del C.N.R., sono necessarie 
istruttorie numerose (in materia di perso­
nale, di attività immobiliari, di assetti or­
ganizzativi, di attività istituzionali) e parti­
colarmente approfondite per acquisire la 
massa dei dati indispensabile per offrire al 
Parlamento una visione completa della ge­
stione dell'Ente stesso. 

Il So t tosegre tar io di S t a t o al la 
P r e s i d e n z a del Cons ig l io dei 
ministr i : Michel i . 

TABORELLI . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

p r e s s o l 'università s tata le di M i l a n o 
s o n o prev is te tasse di i s cr i z ione di dif fe­
rente i m p o r t o per s tudent i il cui r e d d i t o 
fami l iare a pari tà di fascia di reddi to , 
p r o v e n g a da lavoro a u t o n o m o o p r o v e n g a 
da l avoro d i p e n d e n t e ; 

è cos ì eserc i ta ta u n a p a l e s e d i s c r i m i ­
n a z i o n e tra lavoratori a u t o n o m i e lavora­
tori d ipendent i , c o s t r i n g e n d o gli s tudent i il 
cui r edd i to fami l iare prov i ene da l avoro 
a u t o n o m o a pagare tasse di i s c r i z i o n e 
m o l t o p i ù al te (f ino ad o l tre se t te vo l te 
magar i , c o n import i c h e si d i f f e r e n z i a n o a 
vol te p e r o l tre s e t t e c e n t o m i l a lire) r i spe t to 
a s t u d e n t i del loro s t e s s o c o r s o il cu i 
r e d d i t o fami l iare prov iene da l avoro di­
p e n d e n t e , p u r e s s e n d o ne i d u e cas i il r e d ­
di to q u a n t i t a t i v a m e n t e ugua le o c o m u n q u e 
r i en trante ne l la s tessa fascia di reddi to ; 

s e m b r a cos ì p r e s u p p o s t o c h e le l ire 
p r o d o t t e da u n lavoratore a u t o n o m o a b ­

b i a n o magg iore p o t e r e di a c q u i s t o r i spe t to 
al la s tes sa cifra p r o d o t t a da u n lavora tore 
d i p e n d e n t e ; 

ta le p r e s u p p o s i z i o n e a p p a r e to ta l ­
m e n t e priva di s e n s o e n o n trova a l c u n a 
r a z i o n a l e i n t e r p r e t a z i o n e —: 

p e r c h é si sia r i t e n u t o o p p o r t u n o a p ­
p l i care tale d i s t inz ione; 

se n o n r i tenga ingiust i f icato il d iscr i ­
m i n a n t e t r a t t a m e n t o r i servato ai lavorator i 
a u t o n o m i r i spet to ai lavorator i d ipendent i ; 

se n o n sia il c a s o di e l i m i n a r e ta le 
d i s c r i m i n a z i o n e , cos ì da a s s i curare par i di ­
ritti e c o n d i z i o n i a tutti gli s tudent i d i s t in ­
g u e n d o l 'entità de l le tasse di i s cr i z ione s o l o 
per fasce di reddi to , per d i f f erenze q u a n t i ­
tat ive tra i reddit i e i g n o r a n d o in in f luent i 
d i f f erenze qual i tat ive , q u a l e q u e l l a tra la­
v o r o a u t o n o m o e lavoro d i p e n d e n t e . 

( 4 - 0 7 9 9 2 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'atto ispet­
tivo presentato, dall'Onde Negri si fa pre­
sente anzitutto che l'Università statale di 
Milano per mezzo del proprio organo di 
Governo (Consiglio di Amministrazione) ha 
deliberato in merito al pagamento delle 
tasse di iscrizione e dei contributi per l'anno 
accademico 1996197 in conformità di pre­
cise disposizioni di legge e ad una direttiva 
della Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

L'Università ha applicato infatti i se­
guenti atti normativi: 

a) legge n. 537/93 (articolo 5, comma 
18) nonché arrt. 14 e 15 - interventi cor­
rettivi di finanza pubblica; 

b) Decreti legge convertiti, in legge a 
modifica della legge 537/93, cioè il decreto-
legge n. 122/94 convertito nella legge 236/95 
e decreto-legge n. 475/95, convertito nella 
legge 5.11.96 n. 573; 

c) legge 390/91 (articolo 4) - norma sul 
diritto agli studi universitari; 

d) D.P.C.M. del 134.94, emanato in 
attuazione dell'articolo 4 della legge 390/91. 

In attuazione delle disposizioni sopra 
richiamate che hanno previsto un nuovo 
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sistema di finanziamento delle Università 
statali, anche l'Università di Milano, come 
tutte le Università statali, ha dovuto preve­
dere importi diversificati nel pagamento dei 
contributi universitari (la tassa di iscrizione 
è a carico di tutti gli studenti, senza distin­
zione di sorta per L. 287.000) a seconda 
delle fasce di reddito, dell'ampiezza del nu­
cleo familiare e del merito degli studenti. 

Si fa presente, tra l'altro, che le decisioni 
assunte dal Consiglio di Amministrazione 
dell'Università sono state prese accogliendo, 
per la gran parte, le proposte formulate 
dagli studenti, rappresentanti di tutte le liste 
presenti nel suddetto Consiglio. 

Pertanto l'Università ha deciso di sud­
dividere le contribuzioni in otto fasce di 
tipologie contributive così articolate: 

1) le prime tre fasce, sia in termini di 
reddito che di ampiezza del nucleo fami­
liare, continuano ad essere quelle determi­
nate sulla base della scala di equivalenza 
della Commissione Povertà di cui al 
D.P.C.M. 13.4.94, assumendo un reddito so­
glia di riferimento per la famiglia tipo di tre 
persone pari alla somma aggiornata al 1996 
- £. 58.400.000; 

2) i redditi previsti per la quarta e 
quinta fascia sono stati elevati del tasso di 
inflazione programmata (vedere articolo 4, 
comma 6 D.P.C.M. sopracitato), pari al 3,50 
per cento (arrotondato) rispetto al 1995196; 

3) i redditi relativi alla sesta fascia 
sono quelli stabiliti dalla norma e correlati 
alla composizione del nucleo familiare di 
appartenenza; 

4) le ultime due fasce 7° e 8 ° sono 
state istituite dall'Università per i redditi che 
superano i limiti attualmente previsti per la 
sesta fascia. 

Nell'ambito ditali fasce poi l'Università 
ha ritenuto legittimo definire minori im­
porti per contributi da porre a carico di 
studènti appartenenti a nuclei familiari i cui 
redditi siano riferiti a lavoro dipendente e/o 
a pensione (procedura peraltro già posta in 
essere dalla Università cattolica) in quanto 
le vigenti disposizioni legislative riguardanti 
la determinazione degli importi per tassa di 

iscrizione, per contributi nonché quelle in 
materia di diritto allo studio esplicitamente 
lo consentono. 

L'articolo 4 delle legge n. 390/91, comma 
1, infatti così espressamente recita: « con 
decreto emanato dal Presidente del Consi­
glio dei Ministri lettera a) .... le condizioni 
economiche vanno individuate sulla base 
della natura e dell'ammontare del reddito 
imponibile e dell'ampiezza del nucleo fami­
liare. Allo stesso modo l'articolo 5, comma 
18 della legge 537/93 afferma: «criteri ge­
nerali per la determinazione del merito, dei 
limiti di reddito e delle condizioni effettive 
del nucleo familiare di cui ai commi 14 e 15 
sono stabiliti con D.P.C.M., previsto dalla 
legge 390/91. 

Lo stesso D.P.C.M., del 13.4.94 succes­
sivamente emanato stabilisce (articolo 4, 
comma 1 e 3) che « il reddito familiare è 
definito in primo luogo sulle evidenze fi­
scali, integrate utilizzando valutazioni legate 
alla dimensione e alla tipologia economica 
delle attività che li generano ... ». 

A tali princìpi si è attenuta l'Università 
statale di Milano, non certamente nell'in­
tento di attribuire « una tacita ed illecita 
qualifica di evasore, con conseguente im­
mediata punizione a carico dei figli, ... in 
barba ad ogni concetto di uguaglianza dei 
cittadini di fronte alla legge... ». 

La detta Università e tutte le Università 
italiane hanno applicato soltanto leggi dello 
Stato che all'atto dell'approvazione in Par­
lamento non sono state per nulla conside­
rate discriminatorie nei confronti dei citta­
dini. 

Anzi, poiché la situazione patrimoniale 
complessiva di ogni nucleo familiare diviene 
uno degli elementi principali per la deter­
minazione delle effettive condizioni econo­
miche degli studenti universitari, ciascuno 
studente è posto in condizione di contribuire 
proporzionalmente in ragione della propria 
capacità contributiva (articolo 53 Cosi.). 

Comunque al fine di rendere più uni­
forme su tutto il territorio nazionale la 
materia del trattamento del diritto allo stu­
dio universitario, è stato predisposto un 
nuovo schema di D.P.C.M., già sottoposto al 
parere del C.U.N. (che si è espresso in senso 
positivo) e che ora è allo studio della « Con-
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ferenza permanente per i rapporti tra lo 
Stato, le Regioni e le Province Autonome ». 

Non appena terminerà / ' iter di approva­
zione di tale decreto tutte le Università ai 
fini della determinazione delle tasse di iscri­
zione dei contributi da effettuarsi in base al 
reddito, alla condizione effettiva del nucleo 
familiare ed al merito potranno stabilire, in 
attuazione del comma 18 dell'articolo 5 
della legge 24.12.93, n. 537 e delle norme 
successive ad essa, le fasce di reddito in 
modo uniforme sulla base degli indicatori 
della condizione economica, della condi­
zione patrimoniale e dei criteri di merito 
riportati nel decreto medesimo. 

Il Min i s t ro de l l 'univers i tà e de l la 
r i cerca sc ient i f i ca e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

TORTOLI. - Al Ministro dell'interno. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

nel c o m u n e di M o n s u m m a n o T e r m e 
(PT) undic i cons ig l ier i c o m u n a l i s u vent i si 
s o n o d i m e s s i d e t e r m i n a n d o lo s c i o g l i m e n t o 
del consig l io; 

tale p r o v v e d i m e n t o è s ta to e s p r e s s a ­
m e n t e r i ch ie s to dal pre fe t to di P is to ia al 
Minis tro de l l ' interno; 

c o n grave a b u s o di p o t e r e il s i n d a c o 
di M o n s u m m a n o T e r m e h a c o n v o c a t o in 
s e c o n d a c o n v o c a z i o n e il c o n s i g l i o s tante il 
r i t iro s u c c e s s i v o de l l e d i m i s s i o n i di u n c o n ­
sigliere, in aper ta v i o l a z i o n e de l l e n o r m e in 
m a t e r i a — : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a p r e n d e r e la 
Prefet tura di Pis to ia ne i c o n f r o n t i de l s in ­
d a c o per il s u o c o m p o r t a m e n t o ch iara ­
m e n t e c o n t r a r i o al la legal i tà; 

se i n t e n d a ader i re a l la r i ch ie s ta di 
s c i o g l i m e n t o del cons ig l io c o m u n a l e c o m e 
r ich ies to dal pre fe t to di P is to ia provve­
d e n d o a c iò in via i m m e d i a t a . ( 4 - 0 4 7 7 4 ) 

RISPOSTA. — Nel consiglio comunale di 
Monsummano Terme, rinnovatosi in occa­
sione delle consultazioni amministrative del 
23 aprile 1995, si è venuta a determinare 
una situazione di crisi a seguito delle di­

missioni rassegnate prima da un consigliere 
comunale e, successivamente, da altri dieci 
componenti il civico consesso, su venti as­
segnati dalla legge. 

Tali ultime dimissioni sono intervenute 
con atti acquisiti al protocollo dell'ente in 
data 18 ottobre u.s. prima dello svolgimento 
della seduta del consiglio comunale convo­
cata per la surroga del primo dei consiglieri 
dimissionari e fissata, in seconda convoca­
zione, per il 22 ottobre 1996. 

Conseguentemente il prefetto di Pistoia, 
con nota del 21 ottobre 1996, ha formulato 
la proposta di scioglimento di quel consi­
glio, ai sensi dell'articolo 39, comma 1, lett. 
b) n. 2 del decreto legge n. 452196, per 
dimissioni della metà più uno dei membri 
assegnati. 

Peraltro, con successiva nota del 23 ot­
tobre u.s., il prefetto di Pistoia ha comuni­
cato che il predetto consiglio comunale ha 
proceduto, in seconda convocazione, alla 
surroga del primo dei consiglieri dimissio­
nari in data 22 ottobre 996, con delibera­
zione dichiarata immediatamente esecutiva. 

Nel corso della riunione consiliare del 31 
ottobre successivo venivano surrogati anche 
gli altri nove consiglieri di minoranza di­
missionari. 

La circostanza che, nell'ambito della re­
sponsabile autonomia decisionale, l'organo 
elettivo, deliberando la surroga del primo 
dei consiglieri dimissionari, ha ricostituito il 
q u o r u m strutturale minimo per il proprio 
funzionamento, con atto consiliare dichia­
rato immediatamente esecutivo, ha reso im­
praticabile all'epoca il perfezionamento 
della procedura di scioglimento di quel ci­
vico consesso per dimissioni della metà più 
uno dei suoi componenti, in attesa del con­
trollo di legittimità dell'atto stesso da parte 
del competente organo regionale. 

La prima deliberazione di surroga (sep­
pur censurabile sotto il profilo della legit­
timità, in quanto adottata in costanza del 
citato decreto legge 452196 - al tempo ap­
plicabile e, come noto, abrogato dal decreto 
legge 550196 che ne ha sostanzialmente, 
ripreso il contenuto - il quale precludeva la 
surroga in presenza del concretizzarsi della 
fattispecie dissolutoria dell'organo per di­
missioni della metà più uno dei consiglieri 
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assegnati) è stata, da ultimo, esaminata 
senza rilievi da parte del Comitato Regio­
nale di Controllo in data 4 novembre u.s. 
divenendo esecutiva ai sensi di legge. 

Pertanto, non potendo lAmministrazione 
disapplicare atti giuridicamente esistenti, 
esecutivi ed efficaci, ai quali, finché non 
vengano posti nel nulla, in via di autotutela 
o altrimenti, non può essere disconosciuta 
la produzione degli effetti cui sono preor­
dinati (C. di S. n. 1140 del 7 novembre 
1978), sono da intendersi venuti meno i 
presupposti per lo scioglimento del consiglio 
comunale di Monsummano Terme, ai sensi 
dell'articolo 39, comma 1, lett. b), n. 2 della 
legge 142/90. 

Il Min i s t ro del l ' interno: N a p o l i t a n o . 

VENDOLA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la v i c e n d a del la g iovane l a u r e a n d a 
Rosar ia N u n z i a Ba lducc i , d e c e d u t a il 14 
m a r z o 1996 s e n z a e s sere r iusc i ta a c o r o ­
nare il s o g n o de l la sua vita, e c ioè di 
consegu ire il t i to lo de l la laurea , h a p r o ­
f o n d a m e n t e t u r b a t o l 'op in ione p u b b l i c a 
del l ' intera n a z i o n e ; 

la m a d r e de l la ragazza , s ignora 
Chiara Test ini , c o n d u c e a tutt'oggi u n a 
s t r e n u a battagl ia a f f inché l 'a teneo di Bari , 
s u p e r a n d o u n ' i n t e r p r e t a z i o n e formal i s t i ca 
e burocra t i ca de l l e vigenti normat ive , p o s s a 
c o n s e g n a r e la l aurea « honoris causa », in 
q u a n t o u n a l aurea post mortem è u n fatto 
e c c e z i o n a l e , m a n o n ined i to ne l la s tor ia 
i tal iana; 

il Min i s t ro de l la pubb l i ca i s t ruz ione , 
i n t e r v e n e n d o t e l e f o n i c a m e n t e al la t r a s m i s ­
s i o n e te levis iva « M a u r i z i o C o s t a n z o 
S h o w », si è s o l e n n e m e n t e i m p e g n a t o ad 
intervenire p r e s s o le autor i tà a c c a d e m i c h e 
del l 'univers i tà di Bari a f f inché p o s s a e s s e r e 
trovata u n a s o l u z i o n e pos i t iva al caso; 

vale la p e n a r i cordare c h e la g i o v a n e 
R o s a r i a N u n z i a Ba lducc i , b e n c h é co lp i ta 
da u n m a l e i n c u r a b i l e e d o l o r o s o , d e d i c ò 

tut te le sue energ ie al r a g g i u n g i m e n t o del 
s u o s c o p o : la laurea - : 

qual i s i a n o i pass i c o m p i u t i dal Mi­
n i s tro in terrogante sul la v i c e n d a in ogget to; 

c o s a si i n t e n d a fare di c o n c r e t o af­
f inché a n c o r a u n a vol ta cer te a t t i tudin i 
b u r o c r a t i c h e e b i z a n t i n e de l la p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e n o n a b b i a n o la m e g l i o sui 
s e n t i m e n t i di u m a n i t à , e a f f inché la d e ­
funta R o s a r i a N u n z i a B a l d u z z i p o s s a r ice ­
vere la m e r i t a t a l aurea post mortem. 

( 4 - 0 8 1 1 7 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'atto di sin­
dacato ispettivo di cui all'oggetto, si precisa, 
in via preliminare, che già è stata data 
risposta in Commissione ad analoga inter­
rogazione (n. 5-00603) dell'Onde Mussolini. 

Si è lieti di poter fornire all'Onde inter­
rogante elementi positivi circa la conclu­
sione della vicenda umana, per la quale 
tanto si è adoperato il MURST. 

Da informazioni assunte in via breve si 
è appreso che il Senato accademico del­
l'Università di Bari, con delibera in data 
17.12.1996, ha conferito la laurea in lettere 
alla memoria della studentessa Rosaria 
Nunzia Balducci. 

Il Min i s tro de l l 'univers i tà e de l la 
r icerca sc ient i f ica e t e c n o l o ­
gica: Ber l inguer . 

ZACCHERA. - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

è c o m p i t o del G o v e r n o , a t t raverso 
l 'autorità prefet t iz ia , svo lgere u n c o m p i t o 
di c o n t r o l l o de l la p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z i o n e q u a n d o si e v i d e n z i n o gravi a n o m a l i e 
ne l la g e s t i o n e dei c o m u n i ; 

ne l c o m u n e di C u r t a t o n e (Mantova) 
da m o l t i m e s i i cons ig l ier i c o m u n a l i di 
m i n o r a n z a h a n n o segna la to , s ia in ch iave 
po l i t i ca c h e c o n espos t i a l la Corte de i cont i 
ed al Coreco , p r e s u n t e a n o m a l i e su l le c o n ­
v e n z i o n i u r b a n i s t i c h e a p p r o v a t e da que l la 
a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e ; 

a n a l o g o e det tag l ia to e s p o s t o è s ta to 
inv ia to a n c h e a p a r l a m e n t a r i , a f f inché si 
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a d o p e r i n o per u n c h i a r i m e n t o de l la v i c e n ­
da - : 

se, a t t raverso la pre fe t tura di M a n ­
tova, n o n r i tenga o p p o r t u n o p r o c e d e r e ad 
u n a p p r o f o n d i t o e s a m e de l la s i t u a z i o n e 
s e n t e n d o le parti in teres sa te , s ia al f ine 
del la t r a s p a r e n z a a m m i n i s t r a t i v a s ia p e r 
i m p e d i r e gravi frat ture a l l ' in terno di que l la 
a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e . ( 4 - 0 5 1 8 1 ) 

RISPOSTA. —Si premette che la materia 
urbanistica, come peraltro la gestione del 
territorio, rientra nella autonomia dell'ente 
locale. 

Sulla problematica evidenziata dalla S.V. 
sono stati effettuati accertamenti dalla com­
petente prefettura, la quale ha riferito che la 
questione trae origine da alcune imperfe­
zioni contenute nel testo delle convenzioni 
urbanistiche adottate dal comune di Cur-
tatone (MN) nel corso dell'amministrazione 
Negri, sindaco negli anni '80, successiva­
mente deceduto. 

In particolare, nell'elaborazione proget­
tuale delle Norme Tecniche di Attuazione di 
alcuni piani di lottizzazione sarebbe stata 
indicata la generica previsione di « aree 
standard da destinare a verde pubblico », da 
organizzare ad opera dei lottizzanti i quali 
dovevano, tra l'altro, curare la semina e la 
piantagione, senza ulteriori specificazioni. 

In alcuni casi, per effetto delle inadem­
pienze degli interessati, l'amministrazione 

comunale di Curtatone si è fatta carico degli 
oneri connessi all'attuazione pratica di tali 
prescrizioni urbanistiche. 

Tali problematiche sono state, reiterata­
mente, oggetto di discussione in seno al 
consiglio comunale nonché di esposti alla 
Corte dei Conti in ordine ai quali non 
risultano, al momento, determinazioni. 

Per contro, tali circostanze non sono mai 
state rappresentate alla Autorità Giudiziaria. 

L'attività della prefettura non si estende 
al controllo sugli atti degli enti locali, es­
sendo deputati a tale compito altri organi 
istituzionali. 

Certamente la prefettura, unità di equi­
librio tra governo centrale e locale promo­
trice del più ampio sviluppo delle autono­
mie, si muove al fine di realizzare l'indi­
spensabile tutela della legalità ed il rispetto 
della volontà popolare, nonché dell'autono­
mia di gestione degli enti. 

In questo compito di estrema delicatezza 
si inserisce, ove necessaria, un'azione di 
sollecitazione di tutti gli organi responsabili 
dell'adozione dei provvedimenti di rispettiva 
competenza. Questa azione, già intervenuta 
nel passato, si assicura che continuerà ad 
essere svolta dalla prefettura di Mantova, 
pur con lo spirito e le cautele dovuti in 
ossequio alle competenze attribuite alle au­
tonomie locali. 

Il Min i s t ro de l l ' interno: N a p o l i t a n o . 
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